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Zece personalităţi ale Unirii 

CUVÂNT ÎNAINTR 

Uespre „unirile" din 1918 s-a scris relativ mult, în special despre 

Unirea Transilvaniei cu România, stabilită la 1 decembrie la Alba Iulia. 
S-a scris şi felurit, în funcţie de epoca în care a fost abordat 
fenomenul1: de la teza „revoluţiei" prezentă în sintezele şi memorialele 
interbelice, la tezele „diversiunii burgheze" şi negării valorilor 
naţionale prezente în puţinele abordări ale istoriografiei staliniste, la 
exacerbarea rolului muncitorimii, al maselor şi al elementului naţional 
în marile monografii şi ediţii de documente din a doua parte a 
perioadei comuniste, şi la oscilarea între abordările pasionale şi 

deconstructivismul în numeroasele, dar disparatele studii şi articole 
din ultimele decenii. 

Rolul marilor personalităţi în realizarea Unirii a fost abordat 
subiectiv în deceniile interbelice şi foarte firav în perioada 
istoriografiei comuniste. Mai târziu, au apărut lucrări monografice 
dedicate unor personalităţi de marcă ale Unirii, însă nu şi abordări 

sintetice, comparative, care să analizeze tema personalităţilor în 
ansamblul său. 

Nici noi nu ne propunem să umplem (decât, poate, parţial) acest 
gol, chiar dacă titlul lucrării face referire exact la această temă. Scopul 
prezentului volum este acela de a oferi fundamentul ştiinţific pentru 
proiectul de reenactment/reconstituire istorică intitulat Ţinutele 

Istoriei VI. Personalităţile Unirii, proiect derulat în anul 2017 de către 
Muzeul Naţional al Unirii din Alba Iulia, cu finanţare din partea 
Administraţiei Fondului Cultural Naţional. În întâmpinarea 
Centenarului Unirii, acest proiect, alături de cel dedicat Gărzii 

Naţionale de la Alba Iulia (2016), au constituit baza amplei reconstituiri 
istorice din data de 1 decembrie 2018, reconstituire ce a adunat peste 
2000 de reenactori dornici să ofere o imagine fidelă şi articulată asupra 

' Alexandru Porţeanu, Consideraţiuni asupra istoriografiei române privitoare la anul 
1918, în 1918. Sfârşit şi început de epocă, coord. Cornel Grad şi Viorel Ciubotă, Satu 
Mare-Zalău, 1998, p. 27-33. 
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evenimentului din urmă cu 100 de ani. Personalităţile Unirii „readuse 
la viaţă" cu ocazia acestor reconstituiri, ce şi-au legat puternic 
biografia de Unirea Transilvaniei cu România şi asupra cărora se 
apleacă prezentul volum sunt: Vasile Goldiş, Iuliu Maniu, Iuliu Hossu, 
Miron Cristea, Gheorghe Pop de Băseşti, Iosif Jumanca, Alexandru 
Vaida Voevod, Aurel Lazăr, Samoilă Mârza şi Elena Pop. 

Personalităţi ale Unirii alături de soldaţi ai Gărzii Naţionale de la Alba Iulia. 
Reconstituire din noiembrie 2017 

Întrebarea firească ce urmează acestei înşiruiri este: De ce aceştia 
şi doar aceştia? Selectarea lor s-a dovedit a fi un exerciţiu dificil, 
întrucât mulţi alţii, importanţi în ecuaţia Unirii, au fost lăsaţi pe 
dinafară. La numărul de zece s-a ajuns atât prin adaptarea la resursele 
proiectului amintit, cât şi în ideea constituirii unei echipe operative de 
reenactment, care să deservească scopul propus pentru Centenar. Pe 
de altă parte, trebuie să justificăm alegerea acestor personalităţi în 
detrimentul altora. Dacă în cazul unui Vasile Goldiş, omul care a 
redactat actul unirii şi i-a dat citire în şedinţa Adunării Naţionale, al 
unui Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului Dirigent al Transilvaniei, al 
lui Iuliu Hossu, reprezentantul de prim-plan al Bisericii Greco-Catolice 
la Alba Iulia, al lui Miron Cristea, omul Bisericii Ortodoxe, al lui 
Alexandru Vaida Voevod, prezent în delegaţia ce a înmânat actul 
Unirii regelui Ferdinand, dar şi al lui Gheorghe Pop de Băseşti, 
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preşedintele Adunării - explicaţiile extinse sunt inutile dată fiind 
preeminenţa acestora în tabloul Unirii, în alte cazuri selecţia noastră a 
fost operată în concordanţă cu ideea de a pune în valoare şi alte 
elemente. Era necesară şi asigurarea reprezentativităţii acestui grup, 
astfel că trebuia să fie prezent cel puţin un socialist - alegerea l-a vizat 
astfel pe Iosif Jumanca, întrucât acesta a rostit un discurs în Sala Unirii 
în aceeaşi şedinţă în care a fost adoptată Rezoluţia Unirii; am 
considerat oportună, de asemenea, scoaterea în evidenţă a rolului 
femeilor în ecuaţia Unirii, un element puţin abordat în exegeza 
subiectului: ca reprezentantă a femeilor, în proiectul de faţă, a fost 
selectată Elena Pop, sora lui Iuliu Maniu - cititorii vor găsi suficiente 
argumente pentru respectiva alegere parcurgând capitolul dedicat 
acesteia. Pe de altă parte, pentru alegerea lui Aurel Lazăr, în 
detrimentul unui Ştefan Cicio-Pop, de exemplu, a contat raportarea şi 
la patrimoniul Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia, care, în acest 
caz, conţine biroul avocatului orădean pe care a fost scrisă faimoasa 
Proclamaţie de autodeterminare a românilor din Transilvania, la 12 

octombrie 1918. Acelaşi tip de argumentaţie funcţionează şi în cazul 
alegerii lui Samoilă Mârza, un personaj fără veleităţi politice, dar 
căruia îi datorăm în bună măsură reprezentarea noastră asupra a ceea 
ce a însemnat ziua de 1 decembrie la Alba Iulia; cel care avea să fie 
supranumit „fotograful Unirii" a surprins în câteva clişee pulsul acelei 
zile, iar aceste clişee fac parte din categoria pieselor de mare impact 
existente în colecţia muzeului albaiulian. 
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Unirea Transilvaniei cu România 

Lunile octombrie-noiembrie 1918 au însemnat, pentru naţiunea 
română din Transilvania, o serie de paşi decisivi în direcţia unirii cu 
România. Pe fondul dezmembrării Imperiului Austro-Ungar, un mare 
înfrânt al Primului Război Mondial, numeroasele popoare ale acestuia 
au acţionat în spiritul dreptului autodeterminării, ce includea crearea 
de state naţionale unitare, principiu după care avea să fie remodelată 
Europa în această perioadă. În acelaşi timp, ruperea de regatul 
Ungariei, numit în epocă „zdrobitorul de naţionalităţi"2, era un 
deziderat pe care, fără excepţie, toate naţionalităţile componente îl 
urmăreau. 

Deputaţii naţionalişti din Camera Ungariei. 
lOcl•I IM till) 

Deputaţi ardeleni în Camera budapestană, în mandatul 1906-19113 

Pe acest drum au păşit şi ardelenii, începând în special cu ziua de 
12 octombrie 1918, când, reprezentanţii Partidului Naţional adunaţi la 
Oradea, au redactat, prin Vasile Goldiş, istorica proclamaţie a 
autodeterminării, contestând guvernului maghiar dreptul de a mai 

2 Vezi Ion Clopoţel, Cauzele descompunerii monarhiei, în Douăzeci de ani de la Unire. 
Monografie comemorativă a Unirii, ed. Tiron Albani, voi I ( Cum s-a făcut Unirea), p. 
39-51. 
3 Muzeul Naţional al Unirii, Colecţia de fotografii, nr. inv. 4169. 
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reprezenta naţiunea română şi asumând dreptul propriei reprezen
tanţe4. Proclamaţia a fost prezentată de deputatul Alexandru Vaida 
Voevod în Parlamentul budapestan, la 18 octombrie5. 

Principalul for al românilor transilvăneni a devenit Consiliul 
Naţional Român Central, format din reprezentanţi de primă linie ai 
Partidului National Român si ai Partidului Social-Democrat. Întâlnirea 
iniţială dintr~ aceştia avus~se loc la Budapesta6

, dar sediul acestui 
organism a fost stabilit la Arad, începând cu data de 2 noiembrie. 
Preşedinte a fost ales Ştefan Cicio Pop, în casa căruia, în fapt, îşi avea 
sediul Consiliul. Scopul acestui organism a fost unul deloc facil de 
atins: preluarea puterii politice, administrative şi militare într-o 
Transilvanie dezorientată, apăsată de tensiuni naţionale şi sociale şi 

epuizată de anii războiului. Pentru atingerea acestui deziderat, 
Consiliul Naţional a urmărit înfiinţarea în teritoriu, în cât mai multe 
localităţi, a unor filiale care să îşi impună controlul asupra zonelor 
respective. Pentru controlul militar asupra teritoriilor transilvănene, 
au fost create gărzile naţionale româneşti, de asemenea organizate în 
toate localităţile importante. Pe modelul anului 1848, unele consilii s
au autointitulat „senate", iar unele gărzi şi-au zis „legiuni". În 
componenţa acestora din urmă au intrat în principal veterani ai 
războiului recent încheiat, proaspăt întorşi acasă. 

Rolul gărzilor naţionale a fost unul determinant, dat fiind faptul 
că erau singurele în măsură să asigure ordinea publică. De exemplu, 
organizarea fără reproş a Legiunii Române de Alba Iulia, sub 
conducerea căpitanului Florian Medrea, a reprezentat un argument 
hotărâtor în alegerea oraşului Alba Iulia ca loc de desfăşurare pentru 
Marea Adunare Naţională şi în stabilirea datei pentru acest eveniment, 
întrucât erau îndeplinite toate condiţiile de siguranţă pe care o 
asemenea desfăşurare le solicita. De altfel, la momentul 1 decembrie, 

4 Ştefan Pascu, Transilvania în lumina datelor geopolitice, istorice şi statistice, Blaj, 
1944, p. 272; Douăzeci de ani de la Unire ... , p. 135-137. 
5 Ibidem, p. 138-149. 
6 La Hotelul „Cornul Vânătorilor", în ziua de 29 octombrie 1918; s-a stabilit 
constituirea Consiliului naţional român din şase reprezentanţi ai Partidului Naţional 
Român (Teodor Mihali, Al. Vaida Voevod, Ştefan Cicio-Pop, Aurel Vlad, Aurel Lazăr 
şi Vasile Goldiş) şi şase reprezentanţi ai facţiunii social-democrate române din 
Ungaria (Ion Flueraş, Iosif Jumanca, Enea Grapini, Bazil Surdu, Tiron Albani şi Iosif 
Renoiu); vezi Ion Flueraş, Cum am ajuns la Alba Iulia, în Douăzeci de ani de la 
Unire ... , p. 167-169. 
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armata romana se va afla departe de Alba Iulia, aproximativ pe un 
aliniament nu departe de graniţa Transilvaniei. Data Adunării a fost 
stabilită în şedinţa Consiliului Naţional Român Central din 14 
noiembrie, în discuţie fiind şi Blajul, Sibiul, Aradul, Clujul şi Braşovul. 
Pe lângă argumentul de siguranţă pe care îl prezenta Alba Iulia, a mai 
contat în hotărârea luată şi moştenirea istorică a unirii lui Mihai 
Viteazul, oraşul fiind perceput ca un simbol al unităţii naţionale. 

Programul Adunării a fost stabilit în ziua de 22 noiembrie. Între timp, 
cercurile electorale şi-au ales oamenii care să le reprezinte la Alba 
Iulia. Delegaţii au fost mandataţi cu împuterniciri scrise, aşa-numitele 
credenţionale ce vor fi depuse pe masa prezidenţială a Adunării 
Naţionale în ziua de 1 decembrie. 

Membrii CNRC au sosit la Alba Iulia în 29 noiembrie. În cursul 
zilei de 30 noiembrie au avut loc şedinţe sau consfătuiri pe tema 
programului ce avea să fie adoptat în ziua următoare, cu dezbateri 
aprinse7 atât pe fond cât şi pe forma Rezoluţiei Unirii, documentul 
chintesenţial al evenimentului. În special teza autonomiei provizorii a 
suscitat polemici, dar şi problema agrară, ponderozitatea punctului I, 
chestiunea votului acordat femeilor şi existenţa sau nu a formulei 
„Regatul României" în enunţarea entităţii cu care urma să se unească 
Transilvania. 

Ziua de 1 decembrie a surprins oraşul Alba Iulia într-o atmosferă 
de mare sărbătoare. 100.000 de oameni, veniţi din toate părţile 

Transilvaniei, au ţinut să fie cât mai aproape de marea decizie ce urma 
să se ia în Cazina militară ( ce avea să se numească de atunci „Sala 
Unirii"). Dintre aceştia aproape o treime proveneau din comitatul Alba 
Inferioară8 • Pe de altă parte, delegaţii oficiali ai naţiunii române, 
prezenţi în cazină9 , au fost în număr de 1228, aşa cum o arată procesul 
verbal al Adunării. Aceştia reprezentau, aşa cum avea să spună Vasile 
Goldiş, ,,conştiinţa naţională a 4 milioane de români" 10

• În ideea 
reprezentativităţii, Adunarea Naţională era constituită din: episcopii 

7 Desăvârşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu vechea 
Românie, Bucureşti, Editura Academiei RSR, 1968, p. 399-402. 
8 Judeţul Alba. Istorie, cultură, civilizaţie, Editori Gabriel Tiberiu Rustoiu şi Vasile 
Moga, Cluj-Napoca, Ed. Grinta, 2013, p. 197-198. 
9 La propriu, nu toţi au încăput în sala Cazinei, mulţi rămânând pe străzile şi pieţele 
din cetate (Tiron Albani, Douăzeci de ani ... , p. 229). 
10 

Desăvârşirea unificării ... , p. 399. 
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români din Ungaria şi Transilvania, toţi protopopii bisericilor ortodoxă 
şi greco-catolică, câte un trimis al fiecărui consistoriu şi capitlu, câte 
doi reprezentanţi ai societăţilor culturale, câte două reprezentante din 
partea fiecărei reuniuni de femei, câte un trimis din fiecare colegiu 
profesoral de la şcolile medii, câte doi delegaţi de la fiecare reuniune 
de învăţători, câte un ofiţer şi câte un soldat de la fiecare secţiune 
comitatensă a gărzilor naţionale, câte doi delegaţi de la fiecare 
reuniune de meseriaşi, delegaţii Partidului Social-Democrat, tinerimea 
universitară, prin câte doi reprezentanţi, la care se adăugau încă pe 
atâţi delegaţi ai cercurilor electorale, în principiu câte cinci pentru 
fiecare astfel de unitate. 

Programul zilei a început, de fapt, la ora 7 dimineaţa, cu oficierea 
serviciului religios la bisericile protopopeşti ortodoxă şi greco-catolică 
din Alba Iulia, cartierul Maieri. Slujbele au fost conduse de episcopii 
Miron Cristea şi Iuliu Hossu. La ora 10 a început şedinţa din sala 
Cazinei militare, deschisă de Ştefan Cicio-Pop. După alegerea 
preşedintelui Marii Adunări Naţionale în persoana lui Gheorghe Pop 
de Băseşti şi a staffului acesteia11

, după câteva discursuri, a urmat 
momentul central în care Vasile Goldiş a dat citire actului 
fundamental, Rezoluţia Unirii. Punctul I al acesteia stabilea ceea ce 
avea să se realizeze: ,,Adunarea Naţională a tuturor românilor din 
Transilvania, Banat şi Ţara Ungurească, adunaţi prin reprezentanţii lor 
îndreptăţiţi la Alba Iulia în ziua de 1 decembrie 1918, decretează unirea 
acelor români şi a tuturor teritoriilor locuite de dânşii cu România". 
Următoarele opt puncte stabileau principiile democratice după care se 
ghidau ardelenii în noua conformaţie statală: libertatea naţională, 

principiul reprezentativităţii, votul universal, libertatea confesională, 
libertatea presei, libertatea de întrunire, libertatea de gândire, reforma 
agrară, drepturi pentru proletariat, condamnarea războiului, omagiul 
celor căzuţi în război etc. Rezoluţia propusă de Vasile Goldiş a fost 
votată în unanimitate, în întregul ei, fapt însoţit de aclamări frenetice. 
Mai apoi a fost ales Marele Sfat Naţional, organul legislativ al 
Transilvaniei, întâi cu 200 de membri, urmând ca încă 50 să fie aleşi 
prin cooptare de către primii. 

11 
Co-preşedinţi au fost aleşi episcopii Ioan I. Pop şi Demetriu Radu, vicepreşedinţi 

Ştefan Cicio Pop, Teodor Mihali şi Ioan Flueraş, iar secretari A. Fodor, S. Miclea, 
Caius Brediceanu, L. Oanea, S. Dragomir, V. Deleu, I. Ciser, Ionel Pop şi G. Crişan. 
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Marea masă a celor 100.000 de participanţi s-a conformat, de 
asemenea, unui program bine stabilit. Deplasarea fiecărei delegaţii s-a 
făcut după un desfăşurător riguros, la fel şi poziţionarea participanţilor 
pe „Câmpul lui Horea", adică pe latura vestică a cetăţii, pe terenul 
folosit până odinioară ca spaţiu de instrucţie pentru armata austro
ungară din cetate. Aici au fost amenajate patru tribune de unde s-a 
explicat norodului însemnătatea istorică a zilei. În centru, de la 
tribuna prezidenţială, s-a citit mai apoi Rezoluţia Unirii de către 

episcopul Iuliu Hossu şi au fost susţinute şi alte expuneri, de către: 
Miron Cristea, Aurel Lazăr, Iosif Jumanca, Enea Grapini, Alexandru 
Lapedatu, Petru Groza, Emil Isac, Silviu Dragomir ş.a. 

s (/ 
o 

' ~ 

L,yentlri 
o o:7')> ..... _,, ,., ..,,...,... +,._,,_ 
0 s, V-,;r; . 

Planul deplasării participanţilor spre Câmpul lui Horea 12 

12 Muzeul Naţional al Unirii, Colecţia de documente, nr. inv. 6690. 
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,I 

Poziţia tribunelor de pe Câmpul lui Horea'3
• Reconstituire din anul 1g68. 

-

.. 

Centurile de siguranţă pe timpul desfăşurării Marii Adunări Naţionale'4 

'
3Loc cit. Literatura de specialitate a acestei perioade menţionează 9 tribune 
amenajate, dar cele mai multe surse de la 1918 vorbesc despre 4 tribune. 
14 loc. cit. 
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Aspect de la Marea Adunare Naţională; în tribună se află, de la stânga, 
Aurel Lazăr, Miron Cristea, Iuliu Hossu şi Aurel Vlad15 

În ziua de 2 decembrie, Marele Sfat Naţional a ales Consiliul Diri
gent, organul executiv al Transilvaniei ce decisese unirea, avându-l în 
frunte pe Iuliu Maniu şi compus din încă 14 membri. Majoritatea 
miniştrilor erau membri ai Partidului Naţional, la care se adăugau doi 
socialişti şi trei inde enden i16

• 

Consiliul Dirigent al Transilvaniei17 

15 Reproducere după volumul Misiunea istorică a gărzilor naţionale în luptele de 
dezrobire. Scurtă monografie comemorativă la un pătrar de veac dela proclamarea 
unirii în Alba Iulia , Bucureşti, 1943. 
16 Aurel Galea, Consiliul Dirigent. Organizarea, atribuţiile şi cauzele desfiinţării sale , 
în Studii. Revistă de Istorie, tom 26, 1973, p. 299-317. 
17 Fotografie realizată de Arthur Bach în 2 decembrie 1918 - Muzeul Naţional al Unirii, 
Colecţia de fotografii , nr. inv. 4013. Lipsesc O. Goga, V. Lucaciu şi V. Branişte; în 
plus, sunt Morariu, Şt . Haliţa , L. Oanea - r. de sus: Morariu, Iosif Jumanca, Romul 
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La 12 decembrie, o delegaţie ardeleană avându-i în frunte pe Iuliu 
Hossu, Miron Cristea, Alexandru Vaida Voievod şi Vasile Goldiş, îi 
înmâna regelui Ferdinand, la Bucureşti, actul Unirii scris pe perga
ment. Primirea delegaţiei a fost un moment de mare sărbătoare. 

Regele va ratifica unirea în aceleaşi zile. 

Delegaţia transilvănenilor la Bucureşti18 

Unirea avea să fie confirmată/stabilizată mai târziu prin mai 
multe evenimente: preluarea efectivă a teritoriilor Transilvaniei de 

către armata română, la sfârşitul lui 1918 şi în prima jumătate a lui 1919; 
acţiunea energică a armatei române din iulie-august 1919 soldată cu 
ocuparea temporară a Budapestei; tratatele de pace de la Paris din 

1919-1920 şi în special cel de la Trianon; încoronarea regelui Ferdinand 
şi a reginei Maria ca regi ai României Mari, la 15 octombrie 1922 

(eveniment petrecut de asemenea la Alba Iulia); Constituţia din 1923. 
Integrarea politică şi administrativă a Transilvaniei în cadrul României 
istovite de război, cu aspectele sociale, etnice şi confesionale ridicate, 

nu a fost un exerciţiu simplu, cum, de altfel, nici nu era normal să fie 19
• 

Boilă, Ioan Suciu, Victor Bontescu, Ştefan Haliţa, Laurenţiu Oanea, Aurel Lazăr, Emil 
Haţieganu, Ion Flueraş; r. jos: Alexandru Vaida Voevod, Ştefan Cicio Pop, Iuliu 
Maniu, Vasile Goldiş, Aurel Vlad. 
18 Loc. cit., nr. inv. 678. Al cincelea este Caius Brediceanu. 
19 Ioan Scurtu, Integrarea provinciilor româneşti unite la 1918, în cadrul statului 
naţional român, în 1918. Sfârşit şi început ... , p. 65-71. 
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J)ersonalităţile Unirii 

Ioan Lupaş spunea despre unire în raport cu cei care au 
înfăptuit-o, că: ,,Unitatea României nu este opera nici a unui om, nici a 
unei provincii, nici a unei generaţii. Ea este rezultatul luptelor 
susţinute timp de veacuri de cei mai buni fii ai poporului românesc. 
Unitatea noastră naţională a fost cimentată nu numai de sângele 
soldaţilor noştri, dar şi de suferinţele intelectualilor şi scriitorilor care, 
începând din veacul al XV-iea, au îndurat pentru ideile lor temniţa şi 
deportaţiunea"20 • Definiţia lui Lupaş, generoasă, întinde spectrul prea 
adânc în timp. Vom încerca să restrângem aria mai aproape de 
momentul 1918. 

Lista personalităţilor Unirii este, cu siguranţă, mult mai lungă 
decât cele zece portrete propuse în cadrul proiectului amintit. Ea 
poate include precursori ai Unirii sau lideri politici ardeleni (şi nu 
numai) implicaţi în direcţia naţională în anii Primului Război Mondial 
şi înainte de acesta. Rezumându-ne la un singur exemplu, îl amintim 
pe Ioan Raţiu (1828-1902), preşedinte al Partidului Naţional Român din 
Transilvania şi autorul principal al Memorandumului din 1892. De 
asemenea, pot fi luaţi în calcul numeroşi oameni politici, militari, 
membri ai familiei regale de dincolo de Carpaţi, dar şi personalităţi 

internaţionale care au contribuit, în felurite măsuri, la actul de la Alba 
Iulia. Concentrând însă înşiruirea de figuri marcante ale Unirii la 
transilvănenii prezenţi şi activi în 1918, vom menţiona personalităţi de 
frunte ale Consiliului Naţional Român în lunile de dinaintea Unirii, 
figuri marcante ale Adunării Naţionale de la 1 Decembrie 1918 de la 
Alba Iulia, precum şi membri importanţi ai Consiliului Dirigent al 
Transilvaniei şi ai Marelui Sfat Naţional stabilite imediat după 
hotărârea de unire de la Alba Iulia. 

Rezumându-ne la o listă succintă de personalităţi, pe lângă cei 
zece care vor fi prezentaţi mai pe larg în paginile următoare, va trebui 
să îi amintim şi pe: 

- Ştefan Cicio-Pop (1865-1934) - clujean, studii la Budapesta şi 
Viena, jurist, membru marcant al Partidului Naţional Român şi mai 
apoi al PNŢ; memorandist, arestat la 1891 pentru propagandă 

naţională; deputat în Parlamentul de la Budapesta; la 1918, 

20 Tiron Albani, Douăzeci de ani ... , p. 245. 
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vicepreşedinte al Consiliului Dirigent şi şeful Resortului armatei şi 

siguranţei publice din cadrul acestuia; mai apoi, ministru pentru 
Transilvania în guvernele Ion I.C. Brătianu şi Vătoianu. 

- Aurel Vlad (1875-1953) - din Orăştie, doctor în drept, deputat 
în Camera maghiară în primul deceniu al sec. XX; vicepreşedinte al 
Consiliului Dirigent şi ministru al Resortului de finanţe; membru 
marcant PNR, apoi fondator şi fruntaş al PNŢ; ministru la interne, apoi 
la culte şi industrie în anii '20; arestat de autorităţile comuniste în mai 
1950, moare în închisoarea de la Sighet în iulie 1953. 

- Romul Boilă (1881-1946) - din Târnăveni, studii la Budapesta, 
doctor în drept şi în ştiinţe politice; membru marcant al PNR; la 1918, 
secretar al Consiliului şi responsabil de Resortul de comunicaţii, 

lucrări publice, poştă, telegraf, alimentaţie; mai târziu, profesor de 
drept la Universitatea din Cluj şi decan în mai multe rânduri; deputat 
şi senator. 

- Emil Haţieganu (1878-1959) - clujean, doctor în drept; la 1918, 
preşedinte al Consiliului Naţional Român din Cluj, ales apoi secretar al 
Consiliului Dirigent, având în subordine Resortul de codificare; 
ministru în două rânduri în deceniile interbelice; profesor şi rector la 
Universitatea din Cluj; ministru în guvernele Mironescu, Vaida Voevod 
şi Petru Groza; închis de comunişti la Sighet, eliberat în 1955. 

- Ion Suciu (1862-1939) - arădean, studii la Budapesta, doctor în 
drept, avocat, deputat la Budapesta; membru al Consiliului Naţional 
Român Central în octombrie-noiembrie 1918, apoi membru în Marele 
Sfat Naţional şi în Consiliul Dirigent, revenindu-i Resortul organizării 
şi pregătirii Constituantei. 

- Victor Bontescu - doctor în drept, membru în Consiliul 
Dirigent ales în decembrie 1918, ca ministru la Resortul de agricultură 
şi comerţ; membru marcant PNŢ, ministru la industrie în guvernul 
Vaida Voevod 

- Ioan Flueraş (1882-1953) - arădean, rotar de meserie, membru 
marcant al socialiştilor; membru în Consiliul Dirigent al Transilvaniei 
între 1918-1920, revenindu-i Resortul social şi de igienă; a făcut parte 
din delegaţia României la Conferinţa de pace de la Paris din 1920; 
deputat cu mai multe mandate în anii interbelici; după august 1944 a 
militat pentru un PSD independent şi a refuzat colaborarea cu 
sovieticii/comuniştii; a fost arestat în iunie 1948 de către autorităţile 
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comuniste pentru „crime de înaltă trădare" şi şi-a găsit sfârşitul în 1953 
în închisoarea de la Gherla, unde a fost torturat până la moarte. 

- Vasile Lucaciu (1852-1922) - sătmărean, studii la Gherla şi 

Roma, preot, teolog, filosof, profesor; memorandist; a fost judecat în 
mai multe rânduri pentru agitaţii împotriva autorităţilor ungare şi 

condamnat la închisoare; mai apoi, deputat în Parlamentul 
budapestan, apoi în cel de la Bucureşti (după ce, la 1914, se refugiase în 
România); preşedinte al Ligii pentru unitatea politică a tuturor 
românilor; ales membru în Consiliul Dirigent (fără portofoliu, cu rolul 
misiunilor în străinătate), deşi nu a fost prezent la Alba Iulia la 1 

decembrie 1918. 
- Valeriu Branişte (1869-1928) - braşovean la origine, stabilit 

mai târziu la Lugoj; studii la Budapesta, redactor-şef la Tribuna, apoi 
Dreptatea, Patria şi Drapelul; memorandist, condamnat la închisoare; 
întemniţat şi în 1917-1918 pentru refuzul de a semna declaraţia de 
fidelitate faţă de monarhia habsburgică; la 1918, membru în Consiliul 
Dirigent, fără portofoliu, şi în Marele Sfat Naţional Român. 

- Octavian Goga (1881-1938) - sibian, studii de litere la 
Budapesta, secretar literar al Astrei, poet şi dramaturg de mare 
anvergură; arestat şi întemniţat în două rânduri în 1911-1913 pentru 
scrierile sale vizând exploatarea ţărănimii ardelene; refugiat în 1914-
1918 în România; în 1918, militant la Paris pentru unitatea naţională; 
ales membru în Consiliul Dirigent al Transilvaniei, fără portofoliu; 
membru al Academiei Române după 1920; lider politic pe zona de 
extremă dreaptă în anii '30, fiind şi prim-ministru la cumpăna anilor 
1937-1938. 

- Florian Medrea (1884-1947) - originar de pe meleagurile Albei, 
carieră militară şi studii în drept. De la 1 nov. 1918 şi până în 7 feb. 1919 
a fost comandantul militar al Judeţului Alba (cu gradul de căpitan), 
având în subordine şi Legiunea sau Garda Naţională de la Alba Iulia; în 
această calitate a pregătit, tehnic şi militar, Marea Adunare Naţională 
de la 1 decembrie; mai târziu, a organizat regimentele ardeleneşti ale 
armatei române; a fost chestor al Poliţiei de Siguranţă din Cluj, prefect 
al Judeţului Năsăud, prefect de Orhei. A fost împuşcat la Sebeş, în 
condiţii misterioase, în 1947. 

- Dominic Medrea (1888-1939) - fratele lui Florian Medrea, 
medic, a organizat serviciul sanitar pentru Marea Adunare Naţională 
din 1 decembrie. 
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- Zaharia Muntean (1881-1972} - la origine sibian, a fost un 
militant activ pentru drepturile românilor ardeleni, ceea ce i-a adus o 
condamnare la moarte prin spânzurătoare din partea autorităţilor 
maghiare, acuzat fiind de spionaj în favoarea României ( executarea a 
fost amânată, până la destrămarea statului austro-ungar) 21

; avocat în 
Alba Iulia, căsătorit cu Elena Patiţia, fiica memorandistului Rubin 
Patiţia; membru al Consiliului Naţional Român din Alba Iulia, deputat 
al Adunării de la 1 decembrie şi ales în Marele Sfat Naţional. 

- Alexandru Borza (1887-1971} - albaiulian, cu studii teologice la 
Budapesta, mai târziu specializat în botanică la Breslau şi Berlin; 
profesor de ştiinţe naturale la Blaj, iar după Unire profesor la 
Universitatea din Cluj, unde a organizat Grădina Botanică şi Muzeul 
Botanic; la 1918, a fost delegat în Adunarea Naţională pe Judeţul Alba. 

- Tiberiu Brediceanu (1877-1968)- director de bancă din Braşov, 
ales în Marele Sfat Naţional. 

- Caius Brediceanu (1879-1953} - fiul lui Coriolan Brediceanu, 
studii de drept la Viena şi filosofie la Paris; a fost avocat în Lugoj, notar 
al şedinţei din Sala Unirii de la 1 decembrie 1918, ales în Marele Sfat 
Naţional; membru al delegaţiei care a prezentat regelui Ferdinand 
hotărârea de la Alba Iulia; după 1918, ministru plenipotenţiar în 
Argentina, Brazilia şi Chile şi ambasador la Vatican în 1930-1931. 

- Petru Groza (1884-1958}- avocat din Deva, delegat la Alba 
Iulia, orator în faţa mulţimii adunate pe „Câmpul lui Horea", ales în 
Marele Sfat Naţional; ministru şi deputat în deceniile interbelice, 
precum şi preşedinte al Frontului Plugarilor. La 6 martie formează 
primul guvern democrat-popular, ceea ce marca instalarea 
comunismului în România; în fruntea acestui guvern avea să stea şapte 
ani; ales apoi în cea mai înaltă demnitate a statului, preşedinte al 

21 
Sentinţa din 5 aprilie 1917 prevedea condamnarea la moarte a lui David Pop, 

Spiridon Boiţă, Ioan Coman, Romul Cristoloveanu, Pompiliu Dan, Zaharia Muntean, 
Victor Pop, Coman Baca şi Nicolae Hamzea, în timp ce alţi cinci inculpaţi erau 
condamnaţi la temniţă grea. Dosarul fusese fabricat la comandă de Siguranţa 

maghiară. Recursul a fost respins, iar sentinţa promulgată la 1 iulie 1918. Un nou 
recurs a întârziat punerea ei în aplicare, până la 25 octombrie când cei 14 condamnaţi 
au fost eliberaţi prin ordinul împăratului. Tiron Albani, Douăzeci de ani de la Unire, 
voi. I, Oradea, 1938, p. 52-63; Dorin Giurgiu, Procesul intentat de guvernul maghiar 
celor 16 intelectuali transilvăneni acuzaţi de spionaj în favoare României (1915-1916), în 
Apulum, series Historia & Patrimonium, LI, 2014, p. 67-91. 
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Prezidiului Marii Adunări Naţionale a RPR, poziţie pe care o va ocupa 
până la moarte. 

- Onisifor Ghibu (1883-1972) - originar din Sălişte, cu studii la 
Sibiu, Bucureşti, Budapesta, Strasbourg şi Jena; condamnat în 1915, în 
contumacie, la moarte de către Curtea Militară Maghiară din Cluj; 
refugiat la Chişinău în 1917, a contribuit şi la Unirea Basarabiei; ales în 
Marele Sfat Naţional; profesor la Universitatea din Cluj, condamnat 
apoi la închisoare de autorităţile comuniste. 

- Octavian Tăslăuanu (1876-1942) - publicist, ales în Marele Sfat 
Naţional. 

- Zenovie Pâclişan (1886-1957) - de pe meleagurile Albei, cu 
studii la Budapesta şi Viena, doctorat în teologie şi istorie; profesor 
blăjean, istoric de prestigiu, preot greco-catolic; membru în Consiliul 
Naţional Român din Blaj; secretar al Adunării Naţionale de la 1 

decembrie; ales apoi în Marele Sfat Naţional. După 1948, odată cu 
desfiinţarea Bisericii Unite, a fost acuzat de activitate religioasă 

clandestină şi întemniţat; a murit în Penitenciarul Sighet, în 1957. 
- Teodor Mihali (1855-1931)- avocat din Dej, memorandist, 

vicepreşedinte al Adunării Naţionale de la Alba Iulia, ales în Marele 
Sfat Naţional. 

- Tiron Albani (1887-1976) - aiudean, socialist, redactor la 
Adevărul, membru CNRC; delegat în Adunarea Naţională din partea 
Partidului Socialist din Transilvania şi Ungaria, Secţia română; cooptat 
în Marele Sfat Naţional în iulie 1919. 

- Ioan Agârbiceanu - publicist, cooptat în Marele Sfat Naţional 
în iulie 1919. 

- Justinian Teculescu (1865-1932) - originar din Covasna, a 
activat ca protopop ortodox la Alba Iulia, mai târziu episcop al 
armatei, dar şi senator în Parlamentul României; în 1918, a fost 
preşedinte al Consiliului Naţional Român din Alba Iulia. 

- Ştefan Manciulea (1894-1985) - deputat în Adunarea 
Naţională de la 1 decembrie. Din categoria cărturarilor blăjeni, Ştefan 
Manciulea a fost profesor de geografie, istoric, publicist, preot; după 
desfiinţarea Bisericii Greco-Catolice în 1948 a fost considerat duşman 
al regimului comunist şi întemniţat până în 1964. 

- Sever Dan (1885-1961) - delegat în Adunarea Naţională din 
partea cercului Cojocna; avocat şi publicist, a fost secretar în 
executivul PNR; mai apoi, delegat al Consiliului Dirigent al 
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Transilvaniei pe lângă Ministerul de Finanţe de la Bucureşti; secretar 
general PNŢ, ministru la Sănătate şi Ocrotiri Sociale, administrator al 
Băncii Naţionale a României; arestat de comunişti şi închis la Sighet, 
de unde a fost eliberat în 1955. 

- Victor Branişte (1874-1938) - studii în drept la Budapesta, 
gazetar (Patria şi Gazeta Transilvaniei); membru în CNR şi în Corpul 
Voluntarilor Români din Siberia în 1918-1920. 

- Amos Frâncu (1863-1933) - avocat la Sibiu şi Cluj, director de 
bancă la Cluj; avocatul lui Ioan Raţiu în procesul memorandiştilor; 
director al Despărţământului Cluj al Astrei; organizator al gărzilor 
naţionale de la Cluj în noiembrie 1918 şi al Senatului Naţional Român. 

- Bujor Teculescu (1902-1978) - cel mai tânăr delegat al 
Adunării Naţionale; fiul protopopului Ioan Teculescu, preşedintele 

CNR Alba Iulia a fost voluntar în Garda Naţională de la Alba Iulia, sub 
comanda căpitanului Florian Medrea); mai târziu avocat22

• 

- Ion Arion (1894-1918) - ,,Martirul Unirii", împuşcat în dreptul 
gării din Teiuş în 30 noiembrie 1918, în timp ce se deplasa cu trenul, 
împreună cu delegaţia din satul său (Agriş, comuna lara, judeţul Cluj), 
spre Alba Iulia; înmormântat la Alba Iulia în ziua de 2 decembrie 1918, 
cu o solemnitate deosebită23 • 

Dincolo de patriotismul înflăcărat care modela personalitatea 
fiecăruia, este dificil a sintetiza nişte caracteristici comune ale tuturor 
acestora. Avem de-a face cu un grup eterogen, ca formaţie sau ca 
vârstă, originar de pe tot cuprinsul Transilvaniei. Totuşi, o bună parte 
dintre cei enumeraţi aveau studii universitare, dintre care cei mai 
mulţi în drept. Cei mai în vârstă fuseseră activi şi în alte acte politice 
ale românilor ardeleni, cum a fost acţiunea Memorandumului. Unii 
fuseseră închişi, judecaţi şi condamnaţi de autorităţile statului 
maghiar. Unii dintre cei mai tineri vor avea o soartă întrucâtva 
similară, deşi mult mai crudă - o bună parte dintre aceşti fruntaşi 
ardeleni ai Unirii, care au trăit şi după instaurarea comunismului în 
România, au ajuns în închisorile noii orânduri, unde au fost supuşi 
torturilor. O bună parte dintre aceştia nu au supravieţuit închisorii. 

" Ioan I. Şerban, Dorin Giurgiu, Ionela Mircea, Nicolae Josan, Dicţionarul 
personalităţilor Unirii, Alba Iulia, Ed. Altip, 2003. 
23 Ioan Pleşa, Laurenţiu Mera, Stegarul Ioan Arian - Martir al Marii Uniri, în Apulum, 
XXXIII, 1996, p. 161-170. 
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Vasile Goldis , 

Vasile Goldiş s-a născut în satul Mocirla, azi Vasile Goldiş, din 
judeţul Arad la 12 noiembrie 186224

. A început şcoala la Cermei, unde a 
urmat mai întâi, pentru un an, şcoala confesională ortodoxă, apoi anul 
următor, tot în această localitate, şcoala romano-catolică, unde a 
învăţat şi ungureşte25 . În anul 1871 a trecut în clasa a III-a la şcoala 
germană din Padanul Nou (azi Horea). În sfârşit, clasa a IV-a primară 
o face la Arad, din nou la şcoala română. Tot la Arad a urmat şi 

cursurile liceale la liceul maghiar, unde un unchi de-al său, Iosif Goldiş 
(viitorul episcop, din 1899) deţinea catedra de limba română. 

În anul 1881 termina cele opt clase de liceu ca şef de promoţie. În 
acelaşi an intra ca student la Facultatea de litere şi filozofie a 
Universităţii din Budapesta, de unde, pentru o perioadă, se transfera la 
facultatea similară de la Universitatea din Viena. În cele din urmă avea 
să se reîntoarcă în 1884 în capitala Ungariei, unde, doi ani mai târziu 
îşi termina studiile universitare. La finalul lor obţinea diploma de 
profesor în istorie şi limba latină. Satisfăcea apoi stagiul militar, 
ajungând sublocotenent în rezervă. 

În timpul studiilor de la Budapesta s-a remarcat ca fiind unul 
dintre cei mai activi membri ai Societăţii Academice Petru Maior, o 
organizaţie naţionalistă constituită din studenţi români26

. Şi la Viena a 
fost implicat la fel de activ, motiv pentru care a fost primit ca membru 
al societăţii România Jună. 

După absolvirea studiilor universitare a fost numit candidat de 
profesor la Liceul Eotvos ]ozsef din Budapesta. După numai un an, în 
1886, renunţa la acest post şi se stabilea la Caransebeş, ca profesor de 
istorie şi limba latină la Institutul Pedagogic-Teologic. Tot atunci îşi 
începea şi activitatea publicistică la Foaia diecezană, organ de presă al 
Episcopiei Române din Caransebeş. Aici va sta numai trei ani, pentru 

24 Despre Vasile Goldiş, vezi Silviu Dragomir, Vasile Goldiş, luptătorul şi realizatorul 
politic, Sibiu, 1936 şi Gheorghe Şora, Vasile Goldiş, militant pentru desăvârşirea 
idealului naţional. 1 decembrie 1918, Timişoara, Editura Flacăra, 1980 şi Gheorghe 
Şora, Cuvântarea istorică a lui Vasile Goldiş la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, Arad, 
Editura Gutenberg, 2000. 
25 Gh. Şora, Vasile Goldiş ... , p. 22. 
26 Dan Berindei, Cultura naţională română modernă, Bucureşti, Editura Eminescu, 
1986, p. 381. 
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ca m 1889 candida pentru catedra de istorie şi latină la gimnaziul 
ortodox român din Braşov. A reuşit să obţină noul post mutându-se la 
Braşov, unde va sta 12 ani, până în 1901, perioadă în care i-a avut ca 
elevi pe Octavian Goga, Sextil Puşcariu, Onisifor Ghibu, Ioan Lupaş 
sau Iosif Popoviciu27

• 

În timpul procesului memorandiştilor Vasile Goldiş, alături de 
alţi colegi de ai săi, a mobilizat la Braşov un grup de 200 români care 
să ia parte la acest proces. În anul 1893 devine membru al Partidului 
Naţional Român şi colaborator activ al ziarului Tribuna în Sibiu. Între 
1895-1901 a fost secretarul Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
român, sprijinind mişcarea teatrală a românilor transilvăneni, 

publicând articole pe această temă, preocupându-se de alcătuirea de 
repertorii pentru artiştii amatori şi iniţiind anuarul societăţii. 

Din anul 1897 devenea colaborator permanent al ziarului Tribuna 
poporului din Arad, unde în articolele sale va susţine noua orientare 
politică a românilor ardeleni, activismul parlamentar. 

După 12 ani părăsea Braşovul şi se stabilea în 1901 la Arad, 
chemat de unchiul său, Iosif Goldiş, ajuns episcop. Aici era numit 
secretar al Episcopiei Ortodoxe Române, apoi profesor şi director al 
Şcolii Superioare de Fete28

• 

În anul 1906 candida cu succes la alegerile parlamentare în 
circumscripţia electorală Radna. În anii cât a fost deputat în 
parlamentul maghiar, 1906-1910, a intervenit de nenumărate ori 
împotriva legilor cu caracter antinaţional românesc promulgate de 
Budapesta. Pentru modul în care a ştiut să-şi susţină ideile, Goldiş a 
devenit un adversar de temut în parlament. Astfel că la următoarele 
alegeri, cele din vara anului 1910, guvernul maghiar a făcut tot posibilul 
ca numele lui să nu se mai regăsească între cei prezenţi în viitorul 
parlament de la Budapesta. Deşi înfrânt în acele alegeri, Goldiş a 
continuat să combată cu aceeaşi fermitate politica de deznaţionalizare 
dusă de autorităţi. 

În perioada Primului Război Mondial avea să continue pe aceeaşi 
line, mai mult, chiar ca director al ziarului Românul, a refuzat să 
semneze declaraţia de fidelitate faţă de guvernul contelui Tisza, în 
condiţiile intrării României în război. Bineînţeles că actul său a dus la 

27 Gheorghe Şora, Marius Terchilă, Semnificaţia unei mari prietenii: Vasile Goldiş şi 
Octavian Goga, în Orizont, XXVII, nr. 11, 17 martie 1976, p. 6. 
28 Gh. Şora, Vasile Goldiş ... , p. 30. 
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suspendarea ziarului, care va reapărea doar în preajma actului de la 
Alba Iulia. 

Vasile Goldiş a fost cel care a redactat la Oradea, la 12 octombrie 
1918, Declaraţia în care se cerea pentru românii transilvăneni dreptul 
la autodeterminare şi care avea să fie citită în Parlamentul de la 
Budapesta de Alexandru Vaida Voevod, şase zile mai târziu29

• De 
asemenea, se va regăsi printre cei şase reprezentanţi ai P.N.R. care 
făceau parte din Consiliul Naţional Român Central. Tot Goldiş va fi cel 
care va redacta textul convocării de la Alba Iulia. 

Mapa lui Vasile Goldiş (colecţia MNUAI) 

În pragul lunii decembrie, Vasile Goldiş va pregăti alături de Ioan 
Suciu şi Ştefan Cicio Pop organizarea şi desfăşurarea Adunării Naţi
onale de la Alba Iulia, şi de asemenea va redacta cuvântarea solemnă şi 
proiectul Rezoluţiei Unirii. Ambele au fost citite la Alba Iulia, la 1 

29 Idem, Contribuţia lui Vasile Goldiş la unirea Transilvaniei cu România, în Apulum, 
X, 1972, p. 571. 
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decembrie 1918, de Goldiş în faţa delegaţiilor prezenţi în Casina 
Militară, viitoarea Sală a Unirii3°. De precizat că în patrimoniul Muze
ului Naţional al Unirii din Alba Iulia se află manuscrisul original al 
,,Cuvântării" lui Goldiş31 • 

Prezentarea lui Vasile Goldiş, adresată Marii Adunări Naţionale, 
începea cu o incursiune în istorie, luând în calcul rezistenţa neamului 
românesc de a îndura soarta aspră a „loviturilor duşmane în statornică 
răbdare". Tributar unei viziunii latiniste asupra etnogenezei româ
neşti, Goldiş urmărea devenirea românească de la aşezarea coloniştilor 
romani în Dacia. Perioada invaziilor barbare nu a făcut decât să 

augmenteze virtutea de „răbdare statornică" a românilor. Mai târziu 
urmează alţi asupritori şi aceeaşi statornicie şi aşteptare a românilor, 
întreruptă de „braţul puternic al geniului scânteelor al Viteazului 
Mihai". Realizarea sa este vremelnică: ,,această unire o clipă dispăru ca 
fulgerarea unei scântei electrice şi trupul neamului nostru se frânse iar 
în bucăţi". Românii, adevăraţii proprietari legitimi ai pământului, au 
continuat apoi să fie socotiţi străini şi sclavi pe pământul lor 
strămoşesc. Vasile Goldiş insista apoi asupra ultimei jumătăţi de secol, 
ce pentru românii din Transilvania a adus şi mai grele opresiuni sub 
regimul dualist, cu toate că ei au continuat să îşi facă „datoria de 
cetăţeni ai Ungariei şi supuşi ai dinastiei de Habsburg-Lotharingia". A 
urmat însă Primul Război Mondial şi eliberarea naţională a naţiunilor. 
„Naţiunile trebuiesc liberate. Între aceste naţiuni se află şi naţiunea 
română din Ungaria, Banat şi Transilvania. Dreptul naţiunei române 
de a fi libertă îl recunoaşte lumea întreagă, îl recunosc acum şi 

duşmanii noştri de veacuri. Dar odată scăpată din robie, ea - aleargă în 
braţele dulcei sale mame. Nimic mai firesc în lumea aceasta. Libertatea 
acestei naţiuni înseamnă: - unirea ei cu Ţara Românească [ ... ] Să jurăm 
credinţă de aci înainte numai naţiunii române, dar tot atunci să jurăm 
credinţă tare civilizaţiunei umane. Câtă vreme vom păstra aceste 
credinţe, neamul nostru va trăi, se va întări şi fericiţi vor fi urmaşii 
noştri până la sfârşitul veacurilor". 

Vasile Goldiş dădea apoi citire celebrului proiect de rezoluţiune a 
unirii. Cuvântarea lui Vasile Goldiş se încheia cu cuvintele: ,,Legătura 

30 Idem, Cuvântarea istorică a lui Vasile Goldiş ... , p. 71-87. 
31 Victor Tudor Roşu, Cuvântarea lui Vasile Goldiş, în Historia, X, nr. 97, ianuarie 
2010, p. 12-13. 
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sfântă a celor 14 milioane de Români ne îndreptăţeşte azi a zice: 
Trăiască România Mare!" şi cu a lauzele nesfârşite ale Adunării. 
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Ultima pagină a discursului lui Vasile Goldiş 

Citirea Rezoluţiei Unirii. Reconstituire din 1 decembrie 2018 

Sala Unirii, Alba Iulia 
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La Alba Iulia, Vasile Goldiş a fost ales în Consiliul Dirigent ca 
ministru al cultelor şi instrucţiunii publice, ocupându-se şi de 
problema naţionalităţilor. Totodată a fost numit în fruntea delegaţiei 
care a prezentat la Bucureşti regelui Ferdinand, în cadrul unei 
ceremonii solemne, actul unirii adoptat la Alba Iulia, la 1 decembrie 
1918. 

În acelaşi an, 1918, a fost numit ministru în guvernul central de la 
Bucureşti condus de I.C. Brătianu. A mai activat o perioadă scurtă în 
viaţa politică, ocupând diferite funcţii, pentru ca mai apoi să se 
retragă32 • 

Vasile Goldiş şi-a petrecut ultimii ani din viaţă la Arad, unde a şi 
murit la 10 februarie 1934, fiind înmormântat în cimitirul Eternitatea. 

Vasile Goldiş şi Ioan Suciu33 

32 Gh. Şora, Vasile Goldiş ... , p. 40-42. 
33 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 3956. 
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Iuliu Maniu 

Voate cel mai proeminent om politic al ardelenilor, Iuliu Maniu 

s-a născut la 8 ianuarie 1873 în localitatea Bădăcin, comuna Pericei, pe 
atunci în comitatul Sălaj (în judeţul Sălaj de astăzi), fiu al lui Ioan şi 
Clara Maniu. Tatăl său, Ioan Maniu (1833-1895), a crescut în casa 
unchiului Simion Bărnuţiu, urmând studiile juridice la Pesta şi Viena. 
În 1865 Ioan Maniu s-a căsătorit cu Clara Maniu, născută Coroianu 
(fiica vicarului greco-catolic al Silvaniei, Demetriu Coroianu), cu care a 
avut 9 copii: Scipio (decedat în anii studenţiei), Cassiu (1867-1943), 
Elena (1869-1935), Ionel (decedat în adolescenţă), Iuliu (1873-1953), 
Cornelia (1876-1956), Sabina (1883-1905), Emilia (decedată la 2 ani) şi 
Iuliana (decedată de mică). 

Iuliu Maniu şi-a petrecut copilăria la Şimleu Silvaniei şi Bădăcin, a 
urmat şcoala primară la Blaj, absolvind, apoi, liceul reformat calvin din 
Zalău. A efectuat studii la Universitatea din Cluj (Facultatea de Drept în 
1891-1896), pe care le-a continuat la Budapesta şi la Viena, unde a deve
nit doctor în drept în anul 1896. Revenit în Transilvania, s-a stabilit la 
Blaj, unde şi-a început activitatea de avocat al Mitropoliei Blajului şi 

profesor de drept civil la Academia Teologică greco-catolică. S-a afirmat 
timpuriu prin acţiunile consistente din cadrul mişcării memorandiste 
fiind unul dintre autorii manifestului „Către poporul român din Ardeal 
şi Ţara Românească", care face cunoscută întregii Europe situaţia dificilă 
a românilor ardeleni34• 

Cariera politică axată pe un profund activism se întinde pe 
aproape patru decenii susţinând, atât de la tribuna Parlamentului de la 
Budapesta cât şi în viaţa politică din România Mare, interesul suprem 
al românilor. La 24 de ani, în 1897, a fost ales în Comitetul de 
conducere al Partidului Naţional Român, devenind unul dintre 
fruntaşii politici ai românilor ardeleni. În perioada conducerii lui 
Gheorghe Pop de Băseşti, devenea vicepreşedinte al PNR, iar în scurt 
timp se decidea adoptarea activismului politic, care viza schimbarea 
stării românilor din Transilvania şi Banat. Partidul Naţional Român 
participa la alegerile pentru Parlament, Iuliu Maniu fiind candidat în 
circumscripţia electorală Vinţul de Jos în ianuarie 1905 şi aprilie 1906, 

34 Vasile Netea, Istoria Memorandumului românilor din Transilvania şi Banat, Lugoj, 
Ed. Europa Nova, 1993, p. 98. 
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reuşind la a doua încercare să câştige alegerile35• Bun politician, 
excelent cunoscător al legilor din imperiul dualist, orator calm şi 

politicos, la 21 mai 1906 ţinea primul discurs în Parlamentul de la 
Budapesta într-o atmosferă ostilă. Imediat era perceput ca cel mai 
periculos politician român din Transilvania, autorităţile reuşind să 

împiedice realegerea sa în 191036
. 

În anul 1915, în urma refuzului repetat de a semna, la cererea 
autorităţilor maghiare, solicitarea adresată Regatului României de a 
intra în război alături de Puterile Centrale şi pe fondul activităţii 

politice anterioare neagreate, este încorporat. După şase luni de şcoală 
de ofiţeri la Sibiu este trimis pe frontul italian. Războiul a intensificat 
avântul activist al românilor ardeleni, astfel, la 30 octombrie 1918, la 
Viena, locotenentul de artilerie Maniu lua iniţiativa formării 

Comitetului Naţional al Românilor din Transilvania şi a Senatului 
Central al Ofiţerilor şi Soldaţilor Români prin care afirma răspicat „să 
nu [se] primească nici o poruncă de la străini, nici să depună jurământ 
pentru altă armată decât cea românească"37 • Era un preambul curajos 
al Declaraţiei de la Alba Iulia. Iuliu Maniu se vedea brusc şi oarecum 
involuntar în postura de conducător al soldaţilor români ardeleni 
întorşi de pe front. La 29 octombrie/10 noiembrie 1918 CNR notifică 
guvernului maghiar decizia de a prelua guvernarea Transilvaniei. 
Guvernul maghiar dorea să menţină Transilvania şi Banatul alipite 
Ungariei, dar Maniu reafirmă dorinţa ardelenilor de a se despărţi 
imediat şi irevocabil de „patrie"38

• Imediat şi previzibil, CNRC publica 
la 3/15 noiembrie manifestul Către popoarele lumii, prin care se 
comunica hotărârea de a convoca Marea Adunare Naţională care să 
voteze unirea cu România a Transilvaniei şi Banatului. Rezoluţia 

Unirii, la conceperea căreia a participat activ Iuliu Maniu era citită de 
la prezidiul Marii Adunări de la Alba Iulia moment în care acesta a 
afirmat ,, ... rog onorata Adunare Naţională să primească proiectul 
nostru de Rezoluţie, pentru a întemeia pe veci Râmânia unitară şi 

35 Iuliu Maniu, Trei discursuri, Bucureşti, Ed. Anima, 1991, p. 12. 
36 Sever Stoica, Iuliu Maniu, Cluj, 1932, p. 43-51. 
37 Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional unitar, voi. II, Bucureşti, Ed. Academiei, 
1983, p. 88-90. 
38 Silviu Dragomir, Un sfert de veac de la unirea Transilvaniei, Bucureşti, 1943, p. 23. 
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mare şi de a se înstăpâni pentru totdeauna o adevărată democraţie şi 
deplină dreptate socială"39 . 

După realizarea unirii, Iuliu Maniu devenea preşedinte al 
Consiliului Dirigent şi Ministru de Interne. 

La 9 august 1919, Conferinţa Naţională a PNR îl desemna ca 
preşedinte al partidului40

. Din această postură ducea partidul, la 
alegerile din noiembrie 1919, la un scor foarte bun: 169 de mandate de 
deputat şi 76 de mandate de senator. În ciuda acestui succes electoral 
se constituia Blocul Parlamentar, iar regele Ferdinand I îi solicita să 
preia funcţia de prim-ministru, dar Maniu a refuzat pentru că, 

neoficial, nu dorea să semneze Tratatul de Pace cu Austria, prin care 
Marile Puteri îşi manifestau dorinţa de a interveni în politica internă a 
ţării sub pretextul supravegherii respectării drepturilor minorităţilor. 

Câştigarea alegerilor parlamentare, formarea Blocului Parla
mentar, măsurile luate au creat nemulţumire în rândul liderilor 
liberali. Ionel Brătianu, preşedintele Partidului Naţional Liberal, foarte 
apreciat de regele Ferdinand, îl determină pe acesta să decreteze 
dizolvarea Consiliului Dirigent la 4 aprilie 192041

• 

Deşi nemulţumit de maniera în forţă prin care a fost dizolvat 
Consiliul Dirigent şi dezamăgit de maniera în care se făcea politică la 
Bucureşti, nu a creat dificultăţi guvernului Averescu în procesul de 
preluare a prerogativelor autorităţilor provizorii transivănene. A 
continuat însă lupta pentru întărirea PNR apropiindu-se de Ion 
Mihalache, liderul Partidului Ţărănesc. După câştigarea alegerilor din 
1922 de către liberali, Maniu începe să lupte intens împotriva 
guvernului liberal şi mai ales împotriva lui Brătianu pe care îl 
considera o „eminenţa cenuşie" din apropierea regelui. Protestul său 
merge până la refuzul de a participa la botezul principelui Mihai sau la 
festivităţile de încoronare de la Alba Iulia din 15 octombrie 1922. 

Pe acest fond politic intens, Maniu se străduieşte să consolideze 
PNR în vederea câştigării alegerilor viitoare şi a luptei contra 
liberalilor. Astfel poartă discuţii cu Nicolae Iorga şi reuşeşte fuzionarea 
cu Partidul Naţionalist al Poporului condus de acesta şi Constantin 
Argentoianu. Pe aceeaşi linie, Maniu intensifică colaborarea şi 

negocierile de fuziune cu Partidul Ţărănesc al lui Ion Mihalache în 

39 Ioan Scurtu, Alba Iulia. 1 decembrie 1918, Bucureşti, Ed. Sport-Turism, 1988, p. 148. 
40 Fostul preşedinte al PNR, Gheorghe Pop de Săseşti, decedase la 23 februarie 1919. 
4

' Monitorul Oficial, nr. 4 din 4 aprilie 1920. 
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vederea câştigării alegerilor din 1926, apărând în consecinţă pe scena 
politică Partidul Naţional Ţărănesc. Preşedintele partidului va fi 
tocmai Iuliu Maniu, ce va continua lupta împotriva influenţei 

crescânde a liberalilor. În cadrul „crizei dinastice" de la începutul 
anului 1926 Iuliu Maniu se opune înfiinţării regenţei deoarece regele 
,,se bucură de o sănătate completă" nefiind nevoie o altă autoritate42, 

temându-se ca nu cumva liberalii să pună stăpânire complet pe 
autoritatea regală. 

Iuliu Maniu, Regele Ferdinand, generalii Prezan, Mărdărescu şi Panaitescu 
la Bekescsaba în mai 1919 

ai. 

Regina Maria şi Iuliu Maniu în horă la Câmpeni, mai 191943 

42 Gheorghe Buzatu, Discursuri şi dezbateri parlamentare 1864-2004, Bucureşti , Ed. 
Mica Valahie, nr. 41/ 4 ianuarie 1926. 
43 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 577 şi 515. 
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După decesul regelui Ferdinand la 20 iulie 1927, Iuliu Maniu 
acceptă Regenţa ca fapt împlinit dar o supune unor critici virulente. 
După moartea lui Ion I. C. Brătianu, ţărăniştii se lansează într-o amplă 
campanie de răsturnare a guvernului liberal condus de Vintilă I.C. 
Brătianu mizând pe sprijinul popular. Astfel, în anul 1928 PNŢ 

organizează întruniri la Bucureşti şi Alba Iulia la care participă zeci de 
mii de persoane. La adunarea de la Alba Iulia din 1928, care se dorea a 
fi momentul restauraţiei lui Carol al Ii-lea, implicit lovitură de stat, au 
participat aproximativ 100000 de persoane demonstrând larga 
simpatie şi susţinere de care se bucurau ţărăniştii şi Iuliu Maniu44• 

Iuliu Maniu şi generalul Moşoiu la Sibiu, în ianuarie 191945 

Implicarea lui Iuliu Maniu în cele mai importante acte politice 
din perioada interbelică a continuat: în noiembrie 1928, a fost 
însărcinat să formeze noul guvern; în decembrie, acelaşi an, PNŢ a 

44 Iniţiativele radicale îi aparţineau lui Ion Mihalache, cu o puternică influenţă în 
partid. Iuliu Maniu s-a delimitat pe cât era posibil de aceste manifestări cu atingere 
la statul de drept, colaborând chiar cu autorităţile pentru a demonta iniţiativele de 
tipul fascismului italian. 
45 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 481. 
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câştigat alegerile parlamentare cu un scor uriaş de 77,76%46
; 

prăbuşirea economică nu a fost stopată, în ciuda „politicii porţilor 
deschise" de încurajare a investiţiilor; greva de la Lupeni din 1929 şi, 

mai ales, reprimarea sângeroasă a acesteia a afectat popularitatea 
partidului; răsturnarea guvernului Maniu s-a produs în ianuarie 1933; 
în anii următori, Maniu a devenit un aprig luptător împotriva 
camarilei regale şi a tendinţelor dictatoriale ale regelui Carol al Ii-lea, 
avertizându-l pe rege: ,,Majestate faceţi o neiertată greşeală ale cărei 
consecinţe sunt incalculabile"47. În contextul instaurării dictaturii 
carliste, Maniu refuza să îşi exercite mandatul de senator de drept 
pentru a nu participa la legitimarea acesteia, dar rămânea un aprig 
contestatar al politicilor carliste. 

Iuliu Maniu a avut un rol important şi în detronarea lui Carol al 
Ii-lea, survenită în 1940, pe fondul marilor pierderi teritoriale din vara 
acelui an. Eforturile sale s-au îndreptat mai apoi înspre ameliorarea 
situaţiei românilor din Ardealul de Nord aflaţi sub stăpânire maghiară. 
Anul 1941 aducea instaurarea dictaurii militare a mareşalului 

Antonescu iar acţiunea partidelor era drastic limitată. Maniu se vedea 
în situaţia de a acţiona pentru scoaterea ţării din război purtând 
negocieri cu Aliaţii în nume propriu. La 20 iunie 1944 se realiza Blocul 
Naţional Democrat constituit din PNŢ, PNL, PSD şi PCR, prin care 
partidele se angajau să · negocieze ieşirea României din război. 

Momentele din apropierea loviturii de stat de la 23 august 1944 îl 
găseau pe Maniu în situaţia de a refuza recunoaşterea implicării în 
această acţiune. 

Pe fondul înrăutăţirii situaţiei din ţară, Maniu îşi continua 
eforturile de a asigura revenirea Transilvaniei de Nord la România şi 
de a relansa viaţa democratică în ţară. Eforturile sale se îndreptau spre 
relansarea PNŢ şi crearea unui bloc electoral opus comuniştilor, în 
vederea câştigării alegerilor de la sfârşitul anului 1946. Rezultalele 
alegerilor au fost drastic fraudate de comunişti şi, în ciuda protestelor 
unite ale lui Maniu şi Brătianu, regele Mihai I alegea să legitimeze 
guvernul Groza şi acţiunile acestuia48

• 

46 Monitorul Oficial, nr. 283, 19 decembrie 1928. 
47 Zaharia Boilă, Memorii, Cluj-Napoca, Ed. Biblioteca Apostrof, 2003, p. 320. 
48 Gheorghe Buzatu, Discursuri şi dezbateri parlamentare 1864-2004, nr. 1, şedinţa din 
1 decembrie 1946. 
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În foarte scurt timp, pe fondul creşterii puterii comuniştilor, 
Maniu propunea unor lideri ţărănişti să părăsească ţara şi să informeze 
guvernele occidentale despre situaţia disperată a ţării. Comuniştii au 
găsit astfel soluţia perfectă de a distruge PNŢ-ul şi liderii marcanţi ai 
acestuia, punând în scenă ceea ce a rămas drept Înscenarea de la 
Tămădău. Iuliu Maniu era arestat direct din spital, iar PNŢ era 
desfiinţat. 

Procesul s-a concentrat pe persoana lui Iuliu Maniu şi pe 
distrugerea activităţii politice ţărăniste din România. Acuzaţiile erau 
formulate în spiritul proceselor bolşevice din URSS: trădare, 

colaborare cu Antonescu şi fasciştii, oprimarea poporului român în 
timpul cât a activat în Parlamentul de la Budapesta etc. 49 . Toate 
acestea au dus la condamnarea pe viaţa a marelui om politic. Acesta se 
stingea la 5 februarie 1953 în închisoarea de la Sighet, lipsit de asistenţa 
medicală, hrană, căldură. Mărturiile sunt cutremurătoare: ,,Într-o 
noapte m-au mutat în altă celulă unde se afla un bărbat foarte bătrân şi 
foarte bolnav. Era Iuliu Maniu sau ceea ce mai rămăsese din el. Era pe 
jumătate paralizat şi nu se mai putea ridica din pat. Nu-l torturaseră, 
dar fusese lăsat să moară încetul cu încetul, neacordându-i-se îngrijire 
medicală şi fiind subnutrit. L-am îngrijit, l-am spălat. L-am hrănit până 
a închis ochii pentru totdeauna"50

• 

Marele om politic al ardelenilor a fost un campion al luptei 
pentru drepturile democratice a românilor atât din poziţia de 
parlamentar roman la Budapesta cât şi de lider ţărănist la Bucureşti. 
Realizarea sa supremă a fost fără îndoială Marea Unire, dar şi drumul 
neabătut în lupta pentru o viaţa democratică veritabilă în România. 
Curajul cu care a acţionat împotriva unor forţe net superioare: 
dualismul austro-ungar, dictatura lui Carol al Ii-lea, perioada guver
nării legionare, dictatura militară antonesciană, regimul bolşevic îl 
recomandă pentru un loc de frunte în istoria românilor. 

49 Dumitru Ciucă, Procesul lui Iuliu Maniu. Procesul public. Documente revelatorii, 
Bucureşti, Ed. Saeculum I.O., 2001. 
50 Vezi relatarea la Ivor Porter, Operaţiunea ,,Antonomus". România în vreme de 
război, Bucureşti, Ed. Humanitas, 2001, p. 323. 
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t3heorghe Pop de Băseşti 

Implicat în politică în momentele foarte dificile pentru 
Transilvania, Gheorghe Pop de Băseşti s-a născut la 1 august 1835 în 
comuna Băseşti, comitatul Sălaj într-o familie de nobili români. A 
urmat cursurile gimnaziale la Baia Mare, liceul cezaro-crăiesc la 
Oradea şi ştiinţele juridice la Academia de Drept din Oradea. 

A fost primpretor la Holod, judecător la Sedria orfanală cercuală 
şi comitatensă. 

Se lansează în politică la 22 iunie 1872 când este ales deputat al 
circumscripţiei electorale Cehu Silvaniei în Parlamentul maghiar. Este 
reales în 1875 şi 1878. S-a remarcat ca om politic raţional care nu a 
ezitat să amendeze iniţiativele politice maghiare atunci când acestea 
nedreptăţeau Transilvania şi românii ardeleni. Are numeroase 
intervenţii parlamentare prin care se remarcă opoziţia faţă de legea 
electorală din 1874, care îi omitea flagrant pe români, şi discursul din 
Adunarea Deputaţilor din 2 mai 1879, când a amendat iniţiativa de a 
introduce limba maghiară în şcolile confesionale româneşti51 • 

Experienţa politică îl determină să propună adoptarea „pasivităţii 

parlamentare" la consfătuirea ASTRA de la Turda din 1880. Propunerea 
prinde contur la Conferinţa Naţională de la Sibiu din 12-14 mai 1881 
când cele două partide româneşti, din Banat şi din Transilvania, se 
unesc sub denumirea de Partidul Naţional Român din Transilvania, 
Banat şi Ungaria. Din comitetul de conducere a făcut parte şi 

Gheorghe Pop. La propunerea sa, Transilvania şi Banatul au fost 
împărţite în trei zone coordonate de membrii din conducerea 
partidului. Gheorghe Pop a coordonat o zonă întinsă: Sătmar, Sălaj şi 
Maramureş. A fost preşedintele PNR Sălaj pentru toată durata vieţii. 

În iunie 1881 candidează din nou pentru parlament, dar 
presiunea exercitată de jandarmii unguri aduşi în zonă, asupra 
alegătorilor români a determinat pierderea alegerilor. 

Eşecul în alegeri nu îl dezarmează ci îl motivează să caute alte 
mijloace prin care să ajute populaţia românească. S-a remarcat în 
cadrul acţiunilor de interes naţional, cultural, educaţional, economic. 
A fost unul dintre fondatorii Reuniunii Învăţătorilor Români Sălăjeni, 
a Reuniunii Femeilor Române Sălăjene. A sprijinit învăţătorii sălăjeni 

51 Ioan Georgescu, Gheorghe Pop de Băseşti, Oradea, 1935, p. 39-41. 
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oferindu-le premii anuale din fonduri proprii. Susţine financiar presa 
românească şi, în special ziarişii care au suferit în închisorile ungare. 

Conferinţele PNR, ţinute din trei în trei ani, sintetizează faptul că 
situaţia românilor s-a înrăutăţit şi era nevoie de proteste, dar la 
conferinţa din 1890 s-a decis că „nu este timpul oportun", iar Gheorghe 
Pop afirma că „trebuie să vină un om [la conducerea partidului] cu fire 
împăciuitoare, cu temperament calm şi mai presus de toate cu 
desăvârşire independent, stăpân pe ideile şi convingerile sale."52 

Cu toate acestea, proiectele pentru un nou memorandum se 
construiau. În anul 1892 Ion Raţiu este ales preşedinte al PNR, iar 
Gheorghe Pop vicepreşedinte. Sub conducerea acestora se redactează 
Memorandumul şi se pun la punct detaliile pentru publicarea acestuia. 
Pasul respectiv indică o radicalizare a mişcării politice româneşti, prin 
care acesta dorea să denunţe starea de fapt a românilor din 
Transilvania şi îşi asuma misiunea de a o face cunoscută întregii 
lumi53• ,,Începe Europa a vedea, i-am deschis ochii şi noi îi vom mai 
deschide, şi va vedea tot mai bine cele ce se întâmplă şi-şi va forma 
judecata sa"54 • 

Memorandumul românior din Transilvania şi Ungaria este 
redactat sub preşedenţia temporară a lui Gheorghe Pop, în limbile: 
română, germană, maghiară şi multiplicat în 9400 de exemplare în: 
română, germană, franceză, italiană. De asemenea, textul apare în 
ziarele Tribuna, Dreptatea, Gazeta Transilvaniei. Gheorghe Pop este 
unul dintre actorii principali care se deplasează la Viena pentru a 
prezenta Memorandumul împăratului, dar se loveşte de un zid ridicat 
pe politica dualistă. În ciuda eşecului, acţiunea nu rămâne fără urmări. 
Naţiunea română îşi recunoaşte liderii de care se apropie, iar spiritul 
politic românesc se intensifică. 

O altă urmare, este acţiunea guvernului maghiar care a intentat 
un proces principalilor lideri PNR şi care au fost judecaţi şi 

52 Ibidem, p. 68-69. 
53 Era o misiune asumată de aripa tânără din partid (Ioan Raţiu, Gheorghe Pop de 
Săseşti, Emil Brote, V. Lucaciu, S. Albini, I. Coroianu) de a face cunoscut faptul că 
ungurii au devenit opresorii naţiunilor din imperiu. Era o misiune dificilă să 

demonstreze că ungurii, văzuţi ca martirii revoluţiei de la 1848, au devenit opresori 
ai celorlalte naţiuni. Reacţiile presei occidentale şi a unor oameni politici influenţi 
din Franţa, Anglia, SUA au arătat că demersul a fost unul de succes. 
54 T.V. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele politice naţionale ale românilor de sub 
coroana ungară, voi. V, Sibiu, 1909, p. 186. 
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condamnaţi la închisoare pentru „trădare şi instigare". Procesul uneşte 
şi mai mult naţiunea română de liderii ei. Gheorghe Pop este 
condamnat la un an de detenţie pe care îl va executa în întregime la 
închisoarea de la Vacz. 

În anul 19021 preşedintele PNR Ion Raţiu moare, iar locul său este 
preluat de Gheorghe Pop care va deţine funcţia până la moarte (23 
februarie 1919). În anul 1905, prezidează Conferinţa naţională de la 
Sibiu la care se decide adoptarea activismului politic. În acest spirit 
participă la alegerile parlamentare din 1905 şi 1906, dar pierde în faţa 
contracandidatului maghiar datorită violenţelor extreme provocate de 
jandarmi, violenţe care s-au soldat cu morţi şi chiar Pop a fost rănit în 
confruntări. 

Gheorghe Pop de Băseşti55 

Anul 1918 îl găseşte la 
venerabila vârstă de 83 de ani, 
bolnav, dar mereu prezent în 
momentele cruciale ale 
românilor. Se încumetă să 

pornească cu trenul spre Alba 
Iulia, străbate gara din Teiuş 
întins pe podeaua vagonului56 

pentru a ajunge la Marea 
Adunare. Interpelat de un 
cunoscut, răspunde: ,,Cum să 

n-o fac nepoate când aştept 

ziua asta de optzeci de ani? Am 
venit, chiar şi dacă această cale 
m-ar costa vieaţa. Căci de acum 
pentru mine nu mai rămâne 
alta decât să zic şi eu ca dreptul 
Simion din Scriptură: Acum 
slobozeşte, Doamne, pe robul 
tău în pace"57• 

55 Muzeul Naţional al Unirii, Colecţia de fotografii, nr. inv. 3621. 
56 La Teiuş s-au înregistrat atacuri ale jandarmilor maghiari şi soldaţilor dintr-un alt 
tren. Împuşcăturile s-au soldat cu moartea stegarului Ion Arion. 
57 1. Georgescu, op. cit., p. 209. 
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Cazat la hotelul „Hungaria" din Alba Iulia, primeşte V1z1ta lui 
Iuliu Maniu care îi propune să prezideze lucrările adunării. Lucrările 
propriu-zise ale Marii Adunări Naţionale au fost deschise, astfel, de 
către George Pop de Băseşti, care a rostit o scurtă, dar mişcătoare 
cuvântare. A subliniat faptul că această adunare a tuturor românilor 
din Transilvania era menită să zdrobească robia trecutului, tocmai pe 
pământul stropit cu sângele martirilor Horea şi Cloşca şi să 

împlinească marele vis al lui Mihai Viteazul: ,,unirea tuturor celor de o 
limbă şi de o lege, într-un singur şi nedespărţit Stat Românesc". A 
evocat anul 1848, când au fost zdrobite lanţurile iobăgiei, dar poporul 
român din Transilvania a rămas încătuşat în continuare, deoarece 
românii nu aveau dreptul la limba şi cultura proprie. ,,Lăsaţi-vă 

pătrunşi, fraţilor, de fiorii sfinţi ai acestui strălucit praznic naţional şi 
în cea mai deplină şi frăţească armonie să clădim temeliile fericirii 
noastre viitoare. Dumnezeu să binecuvânteze sfatul nostru şi lucrările 
noastre!"58 

Întors acasă, după un drum plin de peripeţii se îmbolnăveşte 
grav de pneumonie şi la 23 februarie 1919 moare întrând în istorie ca 
un mare patriot, luptător pentru eliberarea românilor de sub 
stăpânirea maghiară şi făuritor al Unirii. 

Gheorghe Pop de Băseşti (cu joben) alături de alţi participanţi la Unire. 
Reconstituire din 2 decembrie 2018 

58 Marea Unire dela 1 Decembrie 1918, Bucureşti, 1943, p. 86. 
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Iuliu Bossu 

Iuliu Hossu s-a născut la 30 ianuarie 1885, în localitatea Milaş, 
judeţul Bistriţa-Năsăud, în familia unui preot greco-catolic, fiind al 
treilea născut între cei cinci fraţi ai săi59 . După ce urmează cursurile 
primare şi gimnaziale la Gimnaziul Săsesc din Reghin se îndreaptă spre 
liceul romano-catolic din Târgu-Mureş. Clasele superioare le-a absolvit 
la liceul confesional de băieţi Sfântul Vasile cel Mare din Blaj. Alegând 
calea tatălui său, aceea a preoţiei, Iuliu Hossu, după finalizarea 
studiilor la Roma, la Colegiul De Propaganda Fide, unde obţine titlurile 
de doctor în filozofie (1906) şi teologie (1910), avea să devină în anul 
1910 preot în cadrul eparhiei de Lugoj 

:o:x-z:911::z.A. <»am99:9.a.-:-. p:m ?:KE%1 +: 

CIRCtrLAR 
cAtrA oierul din lnCreap dleoesA. 

Vestirea numirii noului epicop al 
Gherlei00 

Aici va ocupa diferite 
funcţii, precum cea de biblio
tecar, arhivar, notar consistorial, 
secretar episcopal, director de 
cancelarie, protopop onorar şi 

asesor consistorial. La izbucnirea 
Primului Război Mondial, Iuliu 
Hossu a fost mobilizat şi repar
tizat ca preot militar în spitalele 
din Austria, Boemia şi Moravia 61

• 

Chiar în timpul războiului, mai 
exact la 3 martie 1916, în urma 
decesului Episcopului Vasile 
Hossu, a fost numit prin Decret 
Imperial, Episcop al Diecezei 
Gherla62

• 

59 Mai multe informaţii despre personalitatea lui Iuliu Hossu la: Valer Hossu, 
Vestitorul Sionului Românesc, Bucureşti , Ed. Galaxia Gutenberg, 2011; Sergiu Soica, 
Cardinalul Iuliu Hossu în dosarele Securităţii , Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2016; Silvestru 
Augustin Prunduş, Cei 12 episcopi martiri ai Bisericii Române Unite cu Roma , Cluj
Napoca, Casa de Editură Viaţa Creştină, 1998 şi Silvestru Augustin Prunduş, Credinţa 
noastră este viaţa noastră. Memoriile Cardinalului Dr. Iuliu Hossu , Cluj-Napoca, Ed. 
Viaţa Creştină, 2003. 
00 Serviciul Judeţean Alba al Arhivelor Naţionale, fond Mitropolia Română Unită Blaj, 
acte înregistrate, dos. 2260/1917, f. 4. 
61 S.A. Prunduş, Cei 12 episcopi ... , p. 30. 
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Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918 

avea să-l găsească în sala Casinei Militare (viitoarea Sală a Unirii) din 
Cetatea Alba Carolina, alături de ceilalţi delegaţi oficiali. 

De acele momente avea să-si amintească mai târziu: ,,Este ziua 
' 

sfântă a sufletelor româneşti, semn al înălţării României, una şi 

nedespărţită, pe temei de Dreptate şi Adevăr .... Am cuvântat şi eu la 
împlinirea voinţei Domnului în mijlocul elanului anonim ... Asistam, 
optimişti şi senini, la încheierea din sala zisă de atunci a Unirii. Da „.îmi 
amintesc ... Afară, cât era întinsul, sta poporul românesc, peste o sută de 
mii, aşteptând vestea mare. Îi spun lui Miron Cristea, episcopul 
Caransebeşului: La ce zăbovim aici? Hai în mijlocul poporului să-i dăm 
buna vestire. Că bine spui frăţia ta! a fost răspunsul. Pe masă erau 
câteva foi cu hotărârea ce trebuia votată. Iau un exemplar şi ieşim braţ 
la braţ să luăm contact cu vijelia de afară. Ne oprim cutremuraţi lângă 
steagul cel mare şi sfânt al Neamului, în mijloc de adâncă, de liturgică, 
tăcere. Cuprind cu o privire cerul senin şi omătul imaculat de pe 
dealurile de dincolo de câmpul furcilor, pe care fuseseră căzniţi Horia şi 
Cloşca; fac semn de Sfântă Cruce peste frunţile senine ale imensei 
mulţimi, apoi încep cu inspiraţie de dincolo de mine, robul: Acesta-i 
ceasul Dreptăţii! fraţilor întru neam! Braţele îmi erau ridicate să 

cuprindă şi cerul şi pământul. În slăvi dincolo de frunţi spre mine 
îndreptate, mi-au răsărit scene din Spitalele de campanie. Am întrebat 
deci frunţile: Vă amintiţi de zilele de întuneric, când vă vesteam prin 
sutele de spitale că Dreptatea va învinge? Vă aduceţi aminte că vă 
spuneam că se apropie ceasul bucuriei noastre? Da, Sfinţia Ta, te ştim, 
te cunoaştem! mi-au răspuns sute de glasuri. Ei bine, ceasul acela a 
sosit! Unire, Unire! legăna valul viu.[ ... ] Da fraţilor, Unire! Mulţi au dorit 
să vadă ceea ce vedeţi voi şi n-au văzut; să audă ceea ce voi auziţi acum 
şi n-au auzit. Ochii voştri lăcrămează fericiţi că văd şi urechile că aud 
bunavestire, a unirii noastre pe veci. Ascultaţi! Şi le-am citit apăsat 
actul Unirii. La sfârşit le-am spus că Hotărârea este judecata lui 
Dumnezeu prin reprezentanţii a toată suflarea românească. Auzindu
mă, cerul se răsturna de urale: Ne unim! Ne unim! Şi plângeau a bucurie 
neamurile noastre toate. Ne unim! Binecuvântă Părinte!"63 

6
' Valer Hossu, op.cit., p. 12. 

63 s . s . . ergm 01ca, op. cit., p. 21-22. 
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Acest episod, al citirii Rezoluţiei Unirii în faţa mulţimii strânse 
pe Câmpul lui Horea, avea să fie surprins de Samoilă Mârza, fotograful 
Unirii, într-una din fotografiile realizate cu această ocazie64

• 

Imediat după Marea Unirea a fost însărcinat de Consiliul Diri
gent să facă parte din delegaţia care trebuia să prezinte la Bucureşti, 
regelui Ferdinand, Actul Unirii. Alături de el se mai regăseau Miron 
Cristea, Vasile Goldiş, Alexandru Vaida Voevod şi Caius Brediceanu, ca 
secretar. 

Delegaţia pentru Bucureşti65 

După 50 de ani avea să rememoreze cu acelaşi entuziasm acest 
episod: ,,Eram patru: Goldiş, Alexandru Vaida, Miron Cristea episcopul 
de Caransebeş şi cu mine. Ne-am urcat într-un tren special compus 

64 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 3361. Gh. 
Anghel, Samoilă Mârza, fotograful Unirii, 1886-1967, în Apulum, VII/II, 1969, p. 361-
374. 
65 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 6064. 

43 
https://biblioteca-digitala.ro / https://mnuai.ro



Zece personalităţi ale Unirii 

dintr-un vagon de clasă tras de o locomotivă mânată cu stânjeni de 
lemne. A doua zi, la Bucureşti, ne-a aşteptat noul guvern. Ni s-au spus 
vorbe pentru istorie: sunteţi aşteptaţi să sosiţi de 1000 de ani. Să nu ne 
mai despărţim niciodată. Bucuria nu era a unei generaţii ci a întregului 
popor din toate veacurile, neam care a rămas neclintit în credinţa de 
unire. Nu erau doi popi însoţiţi de doi laici, ci Transilvania cu prestigiul 
imens al suferinţelor, al speranţelor şi al prorocirilor; înaintau pe 
drumul istoriei aducând zornăit de lanţuri sfărâmate prin mijlocul 
poporului cuprins de frenezia triumfului. 

Mulţimea era alături de cei în modeste reverenzi şi sărăcăcioase 
surtuce. Cortegiul înainta flancat nevăzut de umbrele eroilor Transil
vaniei româneşti prăbuşiţi năprasnic în nemurire. Eram în Ierusalimul 
aspiraţiilor naţionale, în cetatea de scaun a voievozilor ţării româneşti! 
Vedeam lacrimi care îngenuncheau pe unii; alţii presărau flori cine ştie 
de unde aduse din Bucureştiul plin în 1918 doar de petalele inimilor; unii 
aruncau pălăriile; cu toţii răbufneau în strigăte de necontenită bucurie. 
Stăteam toţi patru încremeniţi. Priveam cerul senin a pierdută, a 
mistică binecuvântare, şi, - Doamne, Doamne, - curgeau şi lacrimile 
noastre din căldură de nesecat izvor. Osana, ne-am eliberat! Veşnicia 
mi-a dat şi mie paharul bucuriei'06

. 

/ 
/ 

Iuliu Hossu (fotografie din Anuarul 
Parlamentar din 1931) 

66 Sergiu Soica, op. cit., p. 24. 
67 S. A. Prunduş, Cei 12 episcopi ... , p. 33. 
68 S . s . . 6 ergrn 01ca, op. cit., p. 2 . 

În perioada interbelică îşi va 
continua activitatea, după 1930 
mutându-se la Cluj, unde devine 
episcop de Cluj-Gherla67• La Cluj 
avea să-l prindă Dictatul de Viena, 
când o parte din teritoriul Transil
vaniei a fost cedat Ungariei. Va fi 
singurul episcop român recunoscut 
de autorităţile maghiare rămas în 
teritoriul cedat. Datorită implicării 
sale în susţinerea românilor arde
leni aflaţi sub ocupaţia maghiară, la 
2 iunie 1945 este ales membru de 
onoare al Academiei Române68

. 
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Iuliu Hossu (în mov) alături de alte personalităţi. Reconstituire din 2017 

Instaurarea regimului comunist în România avea să însemne 
pentru Iuliu Hossu şi pentru Biserica Greco-catolică o perioadă grea. 
Mai întâi, la 29 octombrie 1948 este arestat pentru prima dată de Secu
ritate, pentru ca la 8 noiembrie să fie scos şi din scaunul episcopal, ca 
ultimul episcop greco-catolic în funcţiune. A fost dus pentru început la 
Dragoslavele, apoi transferat la Mănăstirea Căldăruşani. I se promite 
de autorităţile comuniste scaunul mitropolitan ortodox al Moldovei, 
dacă renunţă la greco-catolicism. Refuză, fiind transferat în anul 1950 
la Sighet, după care, după eliberare, i s-a fixat domiciliul obligatoriu la 
Mănăstirea Căldăruşani69 • 

La 28 aprilie 1969 a fost numit în pectore Cardinal de către Papa 
Paul al VI-lea. Un an mai târziu, la 20 mai 1970, avea să se stingă din 
viaţă fiind înhumat în Cimitirul Bellu catolic. 

r J .2-c:~ de:~ ;:eGC_ 
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6\) Vezi şi Francista Băltăceanu, Monica Broşteanu , Martori ai Fericirii: şapte vieţi de 
sfinţi români, Bucueşti, Ed. Humanitas, p. 138-155. 

45 
https://biblioteca-digitala.ro / https://mnuai.ro



Zece personalităţi ale Unirii 

Miron Cristea 

~lie (numele laic) Cristea s-a născut în anul 1868, la Topliţa 
Română (jud. Harghita), într-o familie de ţărani înstăriţi: Gheorghe şi 
Domnica Cristea. Studiază la Gimnaziul săsesc din Bistriţa (1879-1883), 
la Liceul grăniceresc din Năsăud (1883-1887), apoi la Institutul 
teologic-pedagogic din Sibiu (1897-1890). Profesează un an ca învăţător 
în Orăştie, pentru ca apoi, între anii anii 1891 şi 1895, să urmeze 
cursurile Facultăţii de Litere şi Filosofie ale Universităţii din Budapesta 
(1891 -1895), unde obţine doctoratul cu o teză despre viaţa şi opera lui 
Mihai Eminescu (tiparită în 1895, în limba maghiară). Întors de la 
studii, obţine un post de secretar la Consistoriul sibian (1895-1902), 
apoi de consilier-asesor (1902-1909). Experienţa publicistică - a debutat 
încă din perioada liceului la revista Familia editată la Oradea de Iosif 
Vulcan, apoi a colaborat la alte periodice: Tribuna, Gazeta 
Transilvaniei, Românul, Revista Orăştiei, Foaia Poporului Român - îl 
recomandă, în 1897, pentru postul de redactor al ziarului bisericii 
ortodoxe române din Transilvania, Telegraful român. 

În 1901 a fost hirotonit diacon de către mitropolitul Miron 
Roman, iar în anul următor s-a călugărit cu numele de Miron. A urcat 
pe scările ierarhiei bisericeşti ieromonah (în 1903), protosinghel 
(1908)7°. S-a aflat în cercul românilor ardeleni primiţi de Franz 
Ferdinand la Belvedere71

• În 1909, la al treilea sinod electoral organizat 
de Episcopia Caransebeşului după moartea lui Nicolae Popea, a fost 
ales episcop. Recunoaşterea sa în noua funcţie nu a fost imediată, abia 
în 1910 odată cu schimbarea guvernului a primit şi acceptul organelor 
politice72

. 

Alături de ceilalţi episcopi români a fost unul dintre membrii de 
drept ai Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 1 decembrie 
191873, citind mulţimii textul rezoluţiei care declara unirea 
Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu România. La 

70 Mircea Păcurariu, Dicţionarul teologilor români, Bucureşti, Ed. Univers 
Enciclopedic, 1995, p. 133. 
7

' Alexandru Vaida Voevod, Memorii, voi. II, Cluj-Napoca, Editura Dacia, p. 152; Liviu 
Maior, Alexandru Vaida Voevod. Putere şi defăimare, Bucureşti, Ed. Rao, 2010, p. 29. 
72 I. O. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, Ed. Mitropoliei 
Banatului, 1977, p. 204-205; Alexandru Vaida Voevod, op. cit., voi. IV, p. 57-58. 
73 Gazeta Oficială, Sibiu, nr. 7 din 19 ianuarie/I februarie 1919, p. 35. 
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Alba Iulia a fost ales membru al Marelui Sfat Naţional Român74. Îl 
regăsim şi în componenţa delegaţiei care a înmânat regelui Ferdinand 
I, la Bucureşti, actul Marii Uniri75 • 

Ca o recunoaştere a monografiilor şi studiilor publicate până 
atunci (Alexandru Roman, Sibiu, 1897; Arhiepiscopul şi mitropolitul 
Miron Romanul, Sibiu, 1898; Proverbe, maxime, asemănări şi idiotisme 
din graiul românilor din Transilvania şi Ungaria, Sibiu, 1901; 

Iconografia şi întocmirile din internul bisericii răsăritene, Sibiu, 1905), 

la 7 iunie 1919 Miron Cristea a fost ales membru de onoare al 
Academiei Române76

• La sfârşitul aceluiaşi an 1919 a fost ales 
mitropolit primat al României, cea mai înaltă funcţie bisericească din 
acele vremuri. În 1925, odată cu ridicarea Bisericii Ortodoxe Române la 
rangul de Patriarhie, Miron Cristea a devenit primul ei patriarh fiind 
instalat în noua demnitate la 1 noiembrie 1925. În această calitate, 
Miron Cristea a realizat definitivarea unificării eccleziastice a 
României Mari, organizată după un statut nou77. Deşi mişcarea pentru 
unitatea naţională l-a aflat alături de episcopul greco-catolicilor, ajuns 
patriarh se opune încheierii Concordatului cu Vaticanul din 1927, 

pentru că „avea cap în afară de ţară", susţinând dezvoltarea 
primordială a bisericii naţionale, ortodoxă78 • 

Renunţarea la tron a principelui Carol de la sfârşitul anului 1925, 

modificarea statutului Casei Regale şi recunoaşterea unui nou 
moştenitor al tronului: principele Mihai, prin actul din 4 ianuarie 1926 

îl aduce pe Miron Cristea în componenţa Regenţei, alături de princi
pele Nicolae şi Gheorghe Buzdugan79 • Moartea regelui Ferdinand, în 
20 iulie 1927, face ca Regenţa să îşi exercite efectiv prerogativele. 

În calitate de regent, Miron Cristea a avut de făcut faţă luptelor 
politice, în primul rând campaniei opoziţioniste a Partidului Naţional
Ţărănesc, pentru cucerirea puterii. Ca urmare a demisiei guvernului 
Vintilă Brătianu, la 3 noiembrie 1928, regentul Miron Cristea a optat 

74 Gazeta Oficială, Sibiu, nr. 13 din 15/28 februarie 1919, p. 64. 
75 Alexandru Vaida Voevod, op. cit., voi. II, p. 13. 
76 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 133. 
77 Vasile Petcu, Guvernarea Miron Cristea, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2009, p. 

142-156. 
78 Ibidem, p. 192. 
79 Ioan Scurtu, Regele Ferdinand, Bucureşti, Ed. Garamond, 1993, p. 89-93; Ioan Pop, 
Ioan Bolovan (coord), Istoria României, Cluj-Napoca, Centrul de Studii Transilvane, 

2007, p. 594. 
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pentru un guvern de uniune naţională, pentru ca la 10 noiembrie 1928, 
să încredinţeze conducerea guvernului lui Iuliu Maniu80

• 

Trecerea a zece ani de la Marea Unire din 1 decembrie 1918 a în
semnat şi formarea unei comisii pentru organizarea Serbărilor Unirii, 
din care a fâcut parte şi patriarhul Miron Cristea. Amânate din motive 
politice interne, manifestările au avut loc în mai 1929. Patriarhul a 
însoţit la Alba Iulia familia regală: Regina Maria, Elena şi Mihai81

• 

Regenţa s-a dovedit o instituţie ineficientă, al cărei prestigiu s-a 
diminuat pe măsură ce se dezvolta curentul carlist (în favoarea 
întoarcerii principelui Carol). La 6 iunie 1930, Carol a sosit în ţară decis 
să revină la tron82

• Pus în situaţia de a nu-şi respecta jurământul de 
credinţă faţă de regele Mihai, Miron Cristea, alături de Constantin 
Sărăţeanu îşi depun demisiiile. În 8 iunie 1930 principele Carol a fost 
proclamat rege al României83

. 

Bo Ioan Scurtu, Monarhia în România (1866-1947) , Bucureşti, Ed. Danubius, 1991, p. 
89. 
81 Fotografiile vizitei regale, împreună cu două instantanee care-l surprind pe 
patriarh, s-au păstrat în Colecţia de fotografii a Muzeului Naţional al Unirii (nr. inv. 
715 şi 716). 
82 Ioan Scurtu, Monarhia ... , p. 92-93. 
83 Ibidem , p. 97. 
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Scăpat de sarcinile regenţei Miron Cristea şi-a reluat, oficial, 
funcţia de patriarh, implicându-se în dezvoltarea învăţământului 

teologic, a publicaţiilor bisericeşti şi în susţinerea traducerii unor cărţi, 
în primul rând a unei noi ediţii a Bibliei de către Gala Galaction, Vasile 
Radu şi mitropolitul Nicodim, publicată în 193684

• A înfiinţat pentru 
orfanii de război Seminarul Teologic de la Câmpulung (1922) şi o 
Academie de muzică religioasă în Bucureşti (1927) 85

• De asemenea, a 
bus bazele Seminarului Teologic de la Cernica şi a celui de la Craiova. 
Vechile instituţii teologice din Sibiu, Arad şi Caransebeş au fost 
ridicate la rangul de Academii teologice, iar în 1924 şi 1925 înfiinţează 

două noi academii la Cluj şi Oradea86
. 

La începutul anului 1938, patriarhul Miron Cristea a intrat din 
nou în viaţa politică, de această dată în calitate de preşedinte al 
Consiliului de Miniştri87• Era o perioadă de mari tensiuni politice. În 
urma alegerilor parlamentare din 20 decembrie 1937 niciun partid nu a 
reuşit să câştige majoritatea mandatelor, fapt care i-a permis lui Carol 
al Ii-lea să numească în fruntea guvernului pe Octavian Goga, al cărui 
Partid Naţional-Creştin obţinuse doar 9,15% din voturile cetăţenilor. 

84 Vasile Petcu, op. cit., p. 168-173. 
85 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 134. 
86 Vasile Petcu, op. cit., p. 180, 186. 
87 Ioan Scurtu, Viaţa politică din România (1918-1944), Bucureşti, Ed. Albatros, 1982, 

p. 203. 
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Miron Cristea (fotografie din 
Anuarul Parlamentar, 1931) 

În ziua de 10 februarie 1938, 
guvernul Goga a fost demis şi s-a 
constituit un nou cabinet prezidat 
de Miron Cristea. Era un guvern 
de „uniune naţională", girat de 
şase foşti prim-mm1ştri, care 
ocupau funcţia de secretar de 
Stat. Iuliu Maniu a criticat rein
trarea patriarhului în politică: ,,Să 
nu se compromită nici el şi nici 
biserica pe care o conduce într-o 
operă de trădare a angajamentelor 
de la Alba Iulia şi de suprimare a 
intereselor publice"88

• 

Patriarhul Miron Cristea în gara din Alba Iulia (august 1938)89 

În timpul guvernării Miron Cristea a fost promulgată o nouă 
Constituţie90 ; de asemenea, prin decretul din 30 martie 1938, partidele 

88 Vasile Petcu, op. cit. , p. 237. 
89 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 4357. 
90 Textul proiectului de Constituţie a fost definitivat de Carol al II-iea şi în prezenţa 
patriarhului; o poziţie aparte a avut în legătură cu introducerea pedepsei cu moartea 
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politice au fost interzise. La 14 august 1938 a fost adoptată o reformă 
administrativă, prin care se introducea ţinutul ca o nouă unitate 
administrativă. Judeţele au fost comasate în cadrul a zece ţinuturi. La 
16 decembrie acelaşi an s-a înfiinţat Frontul Renaşterii Naţionale, 
declarat „unica organizaţie politică în stat"91

• Patriarhul nu s-a impli
cat efectiv în actul de guvernare, principalul exponent politic al regi
mului carlist fiind ministrul de interne Armand Călinescu. La rema
nierea guvernului său din februarie 1939, Miron Cristea nu a putut să 
participe92

. Era deja grav bolnav, motiv pentru care pleacă la Cannes, 
pe malul Mediteranei pentru tratament. Acolo are o ultimă întâlnire 
oficială cu Gheorghe Tătărescu, ambasadorul României la Bucureşti. 
Călătoria l-a afectat mai mult şi în urma unei bronhopneumonii 
contactate în tren, la 6 martie 1939 moare. În ţară i s-au organizat 
funeralii naţionale. A fost înmormântat în cripta din interiorul bisericii 
Patriarhale în ziua de 14 martie 1939. Piatra de mormânt îi evocă 
simplu, doar originile şi cea mai înaltă treaptă ierarhică deţinută: 

Aici doarme în Domnul, aşteptând învierea, Întâiul Patriarh al 
României, Miron, fiu de ţărani din Topliţa, de pe Mureş, 20 iulie 1848-6 
martie 193993

• 

Miron Cristea la tribuna de pe Câmpul lui Horea. Reconstituire 
din 1 decembrie 2018 

(vezi „facerea" textului Constituţiei din 1938, la Alexandru Vaida Voevod, op. cit, vol. 
III, p. 199-207). 
9

' Istoria României, p. 603-604. 
92 Vasile Petcu, op. cit., p. 318. 
93 Vezi ibidem, p. 320-328. 
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41.exandru Vaida Voevod 

Âlexandru Vaida-Voevod, medic, mare om politic, publicist, a 
fost recunoscut în mediile maghiare, austriece şi mai tarziu româneşti 
ca un caracter puternic, onest, implicat profund în problematica 
politică atât din imperiu cât şi din România anilor 1920-1940. A fost 
unul din artizanii Marii Uniri, un important membru al Partidului 
Naţional Român, parlamentar la Budapesta (1905-1918), membru 
marcant al Partidului Naţional Ţărănesc (preşedinte al partidului în 
perioada mai-noiembrie 1933), preşedinte al Consiliului de Miniştri (1 
decembrie 1919-28 noiembrie 1920; iunie-octombrie 1932; ianuarie
noiembrie 1933), Ministru de Interne (noiembrie 1928-octombrie 1930; 
iunie 1932-august 1932), Ministru al Afacerilor Străine (decembrie 1919-
martie 1920; iunie-octombrie 1932), Ministrul Muncii, Sănătăţii şi 

Ocrotirii Sociale (iunie 1932), Ministrul Industriei şi Comerţului (iunie
noiembrie 1933), preşedintele Frontului Românesc (februarie 1935-
martie 1938), preşedintele Frontului Renaşterii Naţionale (ianuarie
iunie 1940), parlamentar la Bucureşti (1919-1940) etc. 

S-a născut într-o familie românească veche şi bogată din Bobâlna 
(până în 1957 Olpret) jud. Cluj. A fost fiul lui Dionisie Vaida, 
participant la mişcarea naţională a românilor din Transilvania. S-a 
format în mediul german transilvănean, la şcolile din Bistriţa şi Braşov, 
fapt care i-a permis să urmeze Facultatea de Medicină de la 
Universitatea din Viena. 

Tradiţia familiei dublată de spiritul epocii şi de pasiune l-au 
determinat să participe activ la viaţa politică ardelenească. S-a 
dezvoltat ca un veritabil diplomat acţionând în „cercul de la 
Belvedere" din jurul Arhiducelui Franz Ferdinand unde a susţinut 

proiectul lui Aurel C. Popovici al „Austriei Mari". Experienţa 

diplomatică şi politică acumulată ca deputat de Ighiu în Parlamentul 
de la Budapesta, activismul politic susţinut din cadrul PNR îl 
recomandă ca fiind omul potrivit pentru a prezenta la 18 octombrie 
1918, în plenul parlamentului ungar ostil, declaraţia de 
autodeterminare a ardelenilor94 . 

94 Mihai Racoviţan, Alexandru Vaida-Voevod între Memorandum şi Trianon (1892-
1920), ediţia a II-a, Sibiu, Ed. Tribuna, 2000, p. 123-128. 
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Declaraţia a fost redactată în cadrul întrunirii secrete din 12 

octombrie 1918 în casa lui Aurel Lazăr. Comitetul executiv al Partidului 
Naţional Român din care făceau parte: Vasile Goldiş, Aurel Lazăr, 

Teodor Mihali, Ştefan Cicio-Pop, Alexandru Vaida Voevod şi Aurel 
Vlad, pe fondul prăbuşirii evidente a Imperiului Austro-Ungar, au 
redactat „Declaraţia de la Oradea" prin care informau Parlamentul 
ungar şi întreaga lume de dorinţa românilor ardeleni de a-şi decide 
soarta pe viitor. Esenţa acestei decizii era simplă: ,,dreptul ca, liberă de 
orice înrâurire străină, [naţiunea română] să hotărască singură 

aşezarea ei printre naţiunile libere"95 . După ce declaraţia a fost 
adoptată, s-a constituit un comitet de acţiune la Arad pentru 
redactarea finală şi stabilirea paşilor ce trebuiau urmaţi în vederea 
asigurării succesului acţiunii. Membrii comisiei de redactare erau: 
Vasile Goldiş, Aurel Lazăr şi Sever Dan. Deşi Goldiş a redactat forma 
finală a Declaraţiei, a existat o redactare anterioară propusă de Vaida 
Voevod de trei pagini care a servit ca bază pentru forma finală, citită în 
parlamentul ungar. Declaraţia de autotdeterminare a fost citită de 
Alexandru Vaida Voevod în Parlamentul de la Budapesta în 18 
octombrie 1918 într-un climat ostil instaurat la Budapesta după 

declaraţiile secretarului de stat american Robert Lansing care sublinia 
că SUA sprijină cauzele popoarelor din imperiu. 

După acest moment, revine în Transilvania unde întreprinde 
acţiuni menite să asigure preluarea efectivă a Ardealului de către 
autorităţile române, împiedicarea tulburărilor sociale. La Cluj se 
pronunţă pentru înfiinţarea de urgenţă a Consiliului Naţional Român 
subliniind că este împotriva consiliilor şi gărzilor mixte compuse din 
maghiari, saşi şi români. Este pentru colaborarea cu acestea, dar 
românii trebuiau să ia deciziile96

. Instrucţiunile pentru formarea şi 
funcţionarea consiliilor şi gărzilor naţionale au fost redactate de Vaida 
Voevod şi răspândite prin curieri pe tot teritoriul Transilvaniei. 
Intuind că această organizare necesită fonduri consistente, îl convinge 
pe ministrul naţionalităţilor din noul guvern Karolyi, Osskar Iaszi, să 
dispună administraţiei financiare „să ne pună la dispoziţie sumele, 
pentru soldele gărzilor noastre"97• De asemenea, participă direct la 
constituirea CNR Dej, organizarea comisiilor cercuale şi comunale din 

95 Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, Bucureşti, 1943, p. 24-25. 
96 Marea Unire de la 1 decembrie ... , p. 33. 
97 Idem. 
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comitatul Solnoc-Dăbâca. Înfiinţează Garda Naţională din Dej pentru 
menţinerea ordinii în întregul comitat98. După ce organizează şi la 
Olpret garda naţională, se îndreapată spre pacificarea satelor unde 
jandarmii maghiari au tras în populaţie, la instigarea marilor 
proprietari de moşii. Vaida Voevod a început să cutreiere satele, 
alături de Theodor Mihali, pentru a potoli oamenii revoltaţi, pentru a 
determina autorităţile să retragă jandarmii din satele româneşti. În 
paralel, îşi exercita şi profesia de medic pentru că gripa spaniolă, 
tifosul, holera făceau ravagii. 

La 9 noiembrie 1918 CNRC, din care făcea parte, transmite un 
ultimatum Consiliului Naţional Maghiar din Budapesta prin care 
informa că teritoriul Transilvaniei intră sub puterea politică româ
nească99. În preajma zilei de 1 decembrie situaţia din Transilvania era 
deosebit de confuză: Ungaria nu recunoştea acţiunea românilor, 
armatele franceze începuseră să treacă Dunărea, România a decretat 
remobilizarea armatei care a început să treacă Carpaţii, Transilvania 
era plină de trupe germane şi austriece în retragere. Se impunea 
hotărâre şi curaj din partea românilor şi mai ales a liderilor. În ziua de 
28 noiembrie 1918, Vaida Voevod însoţit de fiul său şi de Theodor 
Mihali, împreună cu un mare număr de români din toate categoriile 
sociale, pleacă spre Alba Iulia cu un tren pus la dispoziţie la ordinul 
său. A doua zi ajung la Alba Iulia unde încep consfătuirile. La 
intervenţia lui Vaida Voevod, Iuliu Maniu şi Ioan Suciu se găseşte o 
formulă agreată atât de PNR cât şi de PSD prin care Transilvania avea 
să aibă autonomie provizorie până la întrunirea Constituantei 
României Mari. 

La Alba Iulia, Vaida Voevod primeşte însărcinarea de a compune 
lista membrilor Marelui Sfat Naţional. Propune astfel Adunării ca 
acesta, care va conduce provincia autonomă vremelnic, să fie compus 
din 250 de membri din care 200 să fie aleşi imediat. Lista a fost votată 
iar CNRC şi-a încetat de drept existenţa 10°. 

98 1918 la români. Documentele Unirii. Unirea Transilvaniei cu România. 1 Decembrie 
1918, voi. VII, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1989, p. 636. 
99 Românul, nr. 42, 14 noiembrie 1918, p. 2. 
100 

Gheorghe Iancu, Marele Sfat Naţional al Transilvaniei (1918-1919), în Anuarul 
Institutului de Istorie Cluj, 16, 1973, p. 260. 
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A doua zi, în 2 decembrie 1918, Marele Sfat şi-a ales conducerea. 
Alexandru Vaida Voevod a fost desemnat, alături de Vasile Goldiş şi de 
episcopii Miron Cristea şi Iuliu Hossu, să facă parte din delegaţia care 
urma să prezinte regelui şi guvernului hotărârile de la Alba Iulia. De 
asemenea, a fost ales să facă parte din Consiliul Dirigent ocupând 
funcţia de vicepreşedinte, dar şi de şef al Resortului de politică externă 

şi presă. A făcut parte din guvernul 
României ca ministru fără portofoliu la 21 
ianuarie 1919 depunând jurământul101 • 

În anii următori Vaida Voevod se 
implică activ în viaţa politică ca 
vicepreşedinte al PNR din România, la 1 

decembrie 1919, devenind prim-ministru 
într-o perioadă marcată de eforturile 
diplomatice din cadrul Conferinţei de pace 
de la Paris. Este şi perioada când se ratifică 
de către Parlament legile care consfinţeau 
Mare Unire. În 10 ianuarie 1920 se 
deplasează la Paris pentru a obţine 

recunoşterea legilor unirii dar, în lipsa sa 
Brătianu, prin manevre politice determină căderea guvernului. 
Redevine prim-ministru pe 6 iunie 1932, în calitate de lider marcant al 
PNŢ. În anul 1933, Vaida Voevod devine preşedinte al PNŢ în urma 
demisiei lui Iuliu Maniu acuzat de camarila regală că ar fi implicat în 
„afacerea Skoda"102

, funcţie din care demisionează pe 9 noiembrie în 
urma neînţelegerilor din PNŢ şi pe fondul conflictului cu Iuliu Maniu. 
Acesta s-a declanşat datorită faptului că Vaida Voevod a susţinut 

politica lui Carol al Ii-lea din ce în ce mai mult. La 25 februarie îşi 
fondează propriul partid Frontul Românesc, pe care se sprijină regele 
pentru a-şi legitima măsurile autoritare. Treptat va deveni foarte 
apropiat de rege, fiind numit consilier regal în 1938, preşedinte al 
Adunării Deputaţilor din 1939, conduce Frontul Renaşterii Naţionale 
care era partidul unic în stat. Evenimentele ulterioare îl scot din viaţa 
politică. Pe 24 ianuarie 1945 este arestat de comunişti şi îşi petrece 
ultimii ani din viaţă la Sibiu, în arest la domiciliu. 

101 Idem , Contribuţia Consiliului Dirigent, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1985, p. 168-79. 
102 Ioan Scurtu, Politică şi viaţă cotidiană în România în secolul al XX-iea ş i începutul 
celui de-al XXI-lea, Bucureşti , Ed. Mica Valahie, 20n, p. 148. 
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Iosif Jumanca 

Liderul socialist Iosif Jumanca s-a născut la data de 23 

decembrie 1893, în satul Folea, comuna Voiteg, judeţul Timiş. A fost 
membru al Consiliului Naţional Român Central la 1918 din partea 
Partidului Social Democrat din Transilvania. La vremea respectivă era 
redactor al ziarului socialist Adevărul şi deţinea funcţia de secretar al 
comitetului executiv al partidului. 

Partidul Social Democrat din Ardeal şi Banat a fost înfiinţat în 
1903. În primii 12 ani a funcţionat ca Secţie Română în cadrul PSD din 
Austro-Ungaria. Iosif Jumanca a făcut parte din Comitetul Executiv al 
partidului. La momentul formării Consiliului Naţional Român Central, 
în octombrie 1918, structură ce avea să pregătească actul Unirii, şi cum 
în acest organism intrau şase reprezentanţi ai Partidului Naţional 
Român şi şase ai Partidului Social Democrat Român, Iosif Jumanca a 
fost ales printre cei şase socialişti. Ceilalţi cinci au fost: Ion Flueraş, 
Tiron Albani, Iosif Renoiu, Bazil Surdu şi Enea Grapini. În calitatea sa 
de membru al CNRC, Jumanca a fost foarte activ în tot ceea ce au 
însemnat preparativele pentru Adunarea de la Alba Iulia103. Printre 
altele, socialiştii sunt cei care au impus formula „Unirea cu România", 
spre deosebire de varianta dorită de Vasile Goldiş, reprezentantul 
„naţionalilor", aceea de „Unirea cu Regatul României", pe ideea că 
regatul este ceva efemer, dar România este veşnică. Se susţineau, din 
partea socialiştilor, ideea ca unirea să se realizeze cu autonomia 
Transilvaniei până la votarea unei noi Constituţii şi ideea republicii104

, 

sau ca după realizarea unirii şi alcătuirea unui parlament al tuturor 
provinciilor româneşti prin vot universal, acest parlament să hotărască 
dacă ţara va fi regat sau va adopta o altă formă de guvernământ. 
Dezbaterea pe tema includerii termenului de „regat" în formula unirii 
a avut loc şi în cadrul şedinţei din data de 30 noiembrie de la Alba 
Iulia, în preziua Unirii, atunci când s-a stabilit textul rezoluţiei ce 
urma să fie supusă votului Adunării din următoarea zi 1°5• 

103 Marea Unire a românilor în izvoare narative, Ediţie, studiu introductiv şi note de 
Stelian Neagoe, Bucureşti, Ed. Eminescu, 1984, p. 368-378. 
104 Tiran Albani, Memorii, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică, 1969, p. 68-70. 
105 Ibidem, p. 376-377. 
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La Adunarea Naţională de la 1 decembrie 1918 au participat 150 de 
delegaţi socialişti. Pe lângă aceasta, PSD a dat Adunării un 
vicepreşedinte (Ion Fluieraş), un notar (Iosif Ciser) şi un orator (Iosif 
Jumanca). În acelaşi timp, hotărârea de unire de la Alba Iulia a fost 
determinantă, pentru socialişti, în decizia lor de rupere faţă de 
socialiştii din Ungaria şi de întemeiere a Partidului Social-Democrat 
Independent din Ardeal, care urma de acum să caute apropierea faţă 
de structurile socialiste din România ( conferinţa extraordinară a 
partidului s-a ţinut în aceeaşi zi de 1 decembrie, tot la Alba Iulia). 

Iosif Jumanca s-a numărat, aşadar, printre cei care au luat 
cuvântul în cadrul Adunării, spre finalul şedinţei, după cuvântările lui 
Ştefan Cicio Pop, Ioan Suciu, Gheorghe Pop de Băseşti, Silviu 
Dragomir, Vasile Goldiş şi Iuliu Maniu, şi chiar înaintea supunerii la 
vot a Rezoluţiei Unirii. Discursul lui Jumanca a fost unul încărcat de 
idei generoase, cu unele emfaze pe principiile social-democraţiei şi pe 
rolul proletariatului. Acest discurs rezumă, de altfel, întreaga viziune 
politică şi naţională a lui Jumanca, cu idei directoare pe care acesta le 
va urmări cu obstinaţie şi în deceniile următoare: 

Preacinstită Adunare Naţională! {. .. ] Astăzi e vorba de libertatea, 
de posibilitatea dezvoltării în viitor a culturii româneşti şi astăzi venim 
şi noi aici, adevăraţi reprezentanţi ai muncitorimei române (Trăiască! 
Aplauze) din Ungaria, Transilvania şi Bănat, venim să ne declarăm în 
faţa preacinstitei adunări, să declarăm în faţa internaţionalei socialiste, 
că vrem unirea tuturor românilor (trăiască, aplauze prelungite). 

O vrem şi suntem gata a lupta cu toate mijloacele pentru 
înfăptuirea şi pentru apărarea ei. [. .. ] 

Social-democraţia nu-i identică cu lipsa simţului naţional (voci: 
Trăiască!) Noi nu zicem că: "Ubi bene ibi patria': dimpotrivă, zicem că: 
unde ţi-e patria, acolo trebuie să-ţi cauţi de ea! De aceea noi nu ne 
temem, că nu vom avea puterea să ne căutăm drepturile la o viaţă 
liberă. (Aprobări) 

Când facem declaraţia aceasta, că aderăm la unire, o facem nu 
numai pentru că în insticntul nostru, în internul nostru, în inima 
noastră există simţul acesta, ci o facem şi cu mintea clară, prin 
convingerea aceea fermă, că prin postulatele luate în rezoluţia ce s-a 
prezentat precinstitei adunări, sunt luate toate acele garanţii, cari sunt 
suficiente pentru democratizarea României. 
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Noi am trăit întruna cu tovarăşii noştri unguri. Şi mai mult: ei ne
au dat o mână de ajutor, de ne-am organizat, ba ce e şi mai mult: ei au 
căutat să ne sprijinească, ca şi noi să ne putem valida în Internaţională. 

Dar astăzi a sosit momentul când declarăm că suntem solidari cu 
ei ca clasă, nu le suntem duşmani, dar vrem să fim o floare singură în 
buchetul Internaţionalei. (Aşa-i, aplauze). 

În Ardeal, în Ţara Ungurească şi în Bănat, e adevărat că nu sunt 
numai muncitori români, ci e fapt că proletariatul din aceste ţinuturi 
este în majoritate de altă naţionalitate; dar pentru noi, socialiştii 

români, acesta nu poate fi un motiv ca să nu aderăm la unire, pentru că 
noi, muncitorii români, ne simţim una cu întreg neamul românesc 
(Trăiască). 106 

În data de 2 decembrie, 
odată cu constituirea Consiliului 
Dirigent al Transilvaniei ( organul 
executiv), Iosif Jumanca a fost 
numit ministru la resortul 
industriei. Mai târziu, a fost ales 
în Camera Deputaţilor din partea 
Partidului Social Democrat. În 
viziunea sa, programul de refacere 
economica al liberalilor (care 
deţineau puterea) trebuia pus în 
aplicare cât mai grabnic, pentru 
ca, odată revigorat şi stabilizat 
bugetul, să poată fi puse în prac
tică şi programele de protecţie 

socială preconizate de social
democraţi. 

În octombrie 1920, după o perioadă de negocieri, socialiştii din 
Transilvania, Banat şi Bucovina au fost absorbiţi în cadrul Partidului 
Social Democrat Român al Vechiului Regat. Opt persoane dintre liderii 
noilor provincii au fost integrate în structurile de conducere ale 
partidului, printre care şi Iosif Jumanca. 

100 1918 la români ... , vol. X, p. 292-293; Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, Bucureşti, 
1943, p. 107-109. 
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În anul 1921 s-a pronunţat împotriva aderării Partidului Social 
Democrat la Internaţionala a III-a. Transformările din cursul acestui 
an, cu formarea Partidului Comunist pe un filon al Partidului Socialist, 
l-au găsit pe Jumanca în tabăra opusă. Facţiunea opusă comuniştilor s
a reorganizat întâi într-o federaţie socialistă, apoi în PSDR, cu Iosif 
Jumanca ales la conducere. Acesta urma să mai fie ales în poziţie 
executivă de trei ori consecutiv, în 1930, 1933 şi 1936107

• În 1928 şi 1931 a 
fost ales în Camera Deputaţilor, iar în 1933 şi până în 1937 a avut 
funcţia de senator, fiind şi singurul social-democrat din Parlament în 
toată această perioadă (a fost ales pe lista depusă de Camera de muncă 
din Cluj - Constituţia prevedea un număr de senatori aleşi pe altă cale 
decât cea clasică). În tot acest timp, Iosif Jumanca a rămas fidel 
crezului în calea democratică a socialismului, fiind şi un opozant al 
comunismului, fapt ce se poate exemplifica printr-un discurs al său 
din 1936: ,,[ ... ] noi, social-democraţii, nu împărtăşim această concepţie 
[comunistă]. Noi, dimpotrivă, o combatem în toată activitatea noastră, 
ca greşită şi păgubitoare clasei muncitoare. Noi suntem pentru 
menţinerea şi consolidarea regimului democrat. Noi suntem împotriva 
oricărei dictaturi, deci şi aşa-zisei dictaturi a proletariatului şi dorim ca 
marile transformări sociale care se impun lumii moderne, să se 
producă pe calea evoluţiei paşnice şi legale. Acest punct de vedere ne 
desparte hotărâtor de comunişti, care urmăresc instituirea dictaturii şi 
cred, ca şi fasciştii şi hitleriştii, în facultăţile creatoare ale violenţei"108 • 

Odată cu dictatura carlistă şi mai apoi în timpul regimului 
antonescian, Iosif Jumanca nu a mai deţinut funcţii în structuri 
legislative sau executive, limitându-se la a lucra în cadrul 
departamentului de asigurări sociale în speranţa îmbunătăţirii situaţiei 
muncitorimii. Astfel, întrucât nu cooperase cu Antonescu, a fost ales 
lider al PSDR după august 1944, în timp ce alţi lideri de marcă precum 
Grigorovici sau unionistul Flueraş au fost excluşi din partid. 

În 1946 însă, partidul socialist s-a desprins în două facţiuni, pro
şi anti-comunistă. Jumanca s-a aflat în cea de-a doua. Din martie 1946, 
campania de „curăţare" a Partidului Social Democrat, vizând 
excluderea unor oameni care se pronunţaseră împotriva actului de la 

107 Stelian Neagoe, Un senator social-democrat în Parlamentul României, în Revista de 
ştiinţe politice şi relaţii internaţionale, tom III, nr. 4, 2006, p. 109-118. 
ws Ib'd r em, p. 114. 
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23 august 1944 şi a consecinţelor sale, l-a afectat şi pe Iosif Jumanca, 
acesta fiind înlăturat din partid. 

Arestat de autorităţile comuniste în februarie 1948, a murit în 
închisoarea de la Jilava în 1949. Se spune însă că ar fi murit prin tortură 
în închisoarea de la Gherla, de unde a fost mutat la Spitalul Văcăreşti 
pentru a se ascunde urmele crimei. 

Iosif Jumanca. Reconstituire din noiembrie 2017 
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4urel Lazăr 

~urel Lazăr s-a născut în Oradea, la 5/17 august 1872109
• Studiile 

gimnaziale şi liceale, pe care le-a urmat în oraşul natal, le termină în 
anul 1890 la Liceul Premonstratens. În toamna aceluiaşi an s-a înscris 
la Academia Regală de Drept din Oradea. Timp de trei ani, a studiat la 
această instituţie, beneficiind de două burse, una din partea Fundaţiei 
Elena Ghiba Birtaşi de o alta din partea Fundaţiei Gojdu. În anul IV s-a 
mutat la Facultatea de Drept din Budapesta, unde îşi finalizează 

studiile juridice. 
În ianuarie 1896, a obţinut titlul de doctor în drept de la 

Universitatea din Budapesta, iar la 30 iunie 
1897 a susţinut cu succes examenul de 
intrare în avocatură la Tabla Regală din 
Budapesta. Imediat după obţinerea 

dreptului de practică, şi-a deschis un birou 
particular la Oradea, de care s-a ocupat 
pentru mult timp asociatul său, avocatul 
Vasile Bledea. 

Tot în anul 1897 s-a căsătorit cu 
Valeria Feja, nepoata lui Iosif Vulcan. Din 
această căsătorie s-a născut un singur 
copil, Liviu, care mai târziu va ajunge 
avocat şi profesor la Academia de Drept din Oradea, apoi la Cluj. 

Mişcarea memorandistă şi procesul de la Cluj intentat fruntaşilor 
acesteia avea să-l găsească pe Aurel Lazăr student la Budapesta. Astfel, 
chiar înainte de începerea procesului, el se va alătura grupului de 
studenţi români din Viena, Graz, Budapesta, Oradea şi Cluj, care au 
redactat şi răspândit un Manifest şi un Apel, acţiune menită a atrage 
atenţia opiniei publice asupra acestui proces. De asemenea, Lazăr a 
fost prezent în iulie 1894 împreună cu alţi români în gara din Oradea, 
atunci când trei memorandişti dintre cei condamnaţi (Vasile Lucaciu, 

'09 Principala lucrare monografică dedicată personalităţii lui Aurel Lazăr este Ion 
Zainea, Aurel Lazăr (1872-1930) viaţa şi activitatea, Cluj-Napoca, Presa Universitară 
Clujeană, 1999. De asemenea, noi informaţii despre acest subiect găsim şi în Aurel 
Chiriac şi Ion Zainea (coord.), Aurel Lazăr şi epoca sa: culegere de studii , Oradea, 
Editura Ţării Crişurilor, 2007. 
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Ioan Raţiu, Iuliu Coroianu) au stat vreo două ore înainte de a schimba 
trenul, care-i ducea la închisoarea din Seghedin. 

În anul 1897, Aurel Lazăr s-a numărat printre cei care au susţinut 
înfiinţarea Institutului de credit şi economii Bihoreana, devenind 
membru în comitetul director al băncii, iar ulterior avocat al acesteia. 

Primele procese notabile la care a luat parte în calitate de 
apărător, au fost cele intentate unor publicişti români de renume, 
persecutaţi de autorităţi. În februarie 1899, i-a luat apărarea lui 
Emanuil Măglaşiu, colaborator al ziarului Tribuna Poporului din Arad. 
În acest ziar, Aurel Lazăr publicase un articol prin care protesta 
împotriva măsurii de exmatriculare a şaptesprezece studenţi români 
de către autorităţile maghiare, studenţi care îi luaseră apărarea lui 
Lucian Bolcaş, un alt student român care la o serată folosise un „ton 
mai îndrăzneţ" împotriva autorităţilor, fără a încălca însă legea. Pentru 
articolul său, Lazăr a fost amendat cu cincizeci de coroane. 

În noiembrie 1907, l-a apărat pe Ioan N. Nova, în mai 1908 pe 
Sever Bocu, în ianuarie 1910 pe părintele Roman Ciorogariu, toţi 

redactori la Tribuna Poporului. Pe lângă intelectualitatea ardeleană, de 
apărarea avocatului Aurel Lazăr s-au bucurat şi săteni din judeţele 
Bihor şi Satu Mare, aflaţi în diferite procese cu autorităţile110 • 

În anul 1904, a făcut parte din comitetul care sub auspiciile 
societăţii ASTRA a organizat jubileul de patruzeci de ani al revistei 
Familia şi redactorului său, Iosif Vulcan. 

Pe plan politic, implicarea sa în viaţa socială şi legăturile strânse 
cu fruntaşi ai românilor ardeleni, l-au propulsat rapid în rândurile 
Partidului Naţional Român (P.N.R.) din Transilvania. Astfel, în 1901 a 
fost ales membru în Comitetul Executiv al partidului, iar în 1907, 
preşedinte al departamentului bihorean al ASTREI (pe care o va 
reorganiza după război şi o va conduce până în 1930). Deja, în 1906 
candidase fără succes însă, din partea P.N.R.-ului în cercul electoral 
Tinca al comitatului Bihor, la alegerile parlamentare111

• În anul 1910, 
Aurel Lazăr a fost din nou desemnat de către P.N.R. candidat pentru 
cercul electoral Tinca. Şi de această dată rezultatul alegerilor avea să-i 
fie nefavorabil. 

110 Ion Zainea, op. cit., p. 55-67. 
111 Stelian Mândruţ, Mişcarea naţională şi activitatea parlamentară a deputaţilor 
Partidului Naţional Român din Transilvania între anii 1905-1910, Oradea, Fundaţia 
culturală „Cele Trei Crişuri", 1995, p. 64. 
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După izbucnirea Primului Război Mondial, Aurel Lazăr scapă de 
soarta celorlalţi lideri ai P.N.R., care fie au fost mobilizaţi şi trimişi pe 
front, fie au fost internaţi în lagăre de concentrare. Asta datorită 
faptului că era diabetic, motiv pentru care a rămas cea mai mare parte 
a timpului acasă. 

Sfârşitul Marelui Război şi oportunităţile ivite prin destrămarea 
Imperiului Austro-ungar, determină pe liderii P.N.R. să organizeze la 
Oradea cunoscuta şedinţă din 12 octombrie 1918. Propunerea de a 
convoca Comitetul Executiv la Oradea a făcut-o chiar Aurel Lazăr. Mai 
mult, el avea să-şi pună la dispoziţie propria locuinţă. În această 
locaţie a fost concepută Declaraţia în care se cerea pentru românii 
transilvăneni dreptul la autodeterminare şi care avea să fie citită în 
Parlamentul de la Budapesta de Alexandru Vaida Voevod, şase zile mai 
târziu. De asemenea, biroul pe care a fost redactat acest act extrem de 
important pentru istoria românilor se află expus astăzi la loc de frunte 
în Sala Unirii din Alba Iulia. 

În 29 octombrie 1918 Aurel Lazăr a fost desemnat unul dintre cei 
şase delegaţi ai P.N.R. care, împreună cu alţi şase delegaţi din partea 
social-democraţilor, au format Consiliului Naţional Român Central, 
înfiinţat la Budapesta şi mutat apoi la Arad. La 3 noiembrie, înfiinţează 
Consiliul Naţional Român din Oradea şi Bihor, pe care îl conduce până 
la Unire. 

În 25 noiembrie 1918 Aurel Lazăr a fost ales în cercul electoral 
Aleşd delegat al Bihorului pentru Marea Adunare de la Alba Iulia din 1 

decembrie 1918112
• Aici va fi printre cei care au susţinut unirea 

necondiţionată cu România113
• Cu această ocazie a fost ales membru al 

Marelui Sfat Naţional şi al Consiliului Dirigent, primind conducerea 
Resortului de Justiţie. Aurel Lazăr a făcut parte din Consiliul Dirigent 
până în 21 septembrie 1919, când a demisionat ca urmare a unor 
neînţelegeri cu Ioan Suciu114

• 

După realizarea Unirii, Aurel Lazăr a fost delegat de Consiliul 
Dirigent să preia instituţiile publice din Oradea şi Bihor. A refăcut 
organizaţia bihoreană a P.N.R., devenind şi preşedinte al acesteia. La 2 

112 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia documente - Documentele Unirii, 
voi. II, nr. inv. 918, p. 249. 
113 Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional unitar român 1918, Bucureşti, Editura 
Academiei Republicii Socialiste Române, 1983, p. 181-182. 
114 Ion Zainea, op. cit., p. 162. 
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noiembrie 1919, a fost ales pentru prima dată deputat de Bihor, în 
primul Parlament al României Mari, din partea circumscripţiei Tinca. 
La alegerile din 3-4 iunie 1920 şi la cele din 7-8 martie 1922, a fost 
reconfirmat ca deputat de Bihor. 

La 23 mai 1922, a fost înfiinţată Uniunea Avocaţilor din România, 
unul dintre membrii fondatori fiind şi Aurel Lazăr, numit 
vicepreşedinte al Uniunii. La 21 noiembrie 1923, a înfiinţat Reuniunea 
Meseriaşilor din Oradea, pe care a şi condus-o. 

Aurel Lazăr nu a fost de acord cu unirea P.N.R. cu Partidul 
Ţărănesc, dar la insistenţele lui Iuliu Maniu, a acceptat în final 
fuziunea şi a fost numit preşedinte al organizaţiei P.N.Ţ. de Bihor. La 7 
iulie 1927, a obţinut un nou mandat de deputat în Parlament. În 
sesiunile din anii 1928/1929 şi 1929/1930, a îndeplinit şi funcţia de 
vicepreşedinte al Camerei Deputaţilor. 

Spre finalul vieţii, copleşit de boala care se agravase, a trebuit să 
refuze diferitele propuneri politice guvernamentale şi s-a retras din 
viaţa politică de la nivel naţional. La 7 iunie 1930, a fost ales primar al 
municipiului Oradea, dar nu avea să îndeplinească acest rol pentru 
mult timp. 

S-a stins din viaţă la Oradea, la 18 noiembrie 1930, la vârsta de 58 
de ani. 

Personalităţi ale Unirii, cu Aurel Lazăr în centru-dreapta. 
Reconstituire din 1 decembrie 2018 
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~enaPop 

Un câştig important al Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia 
fost dreptul acordat femeilor de a-şi exprima adeziunea la unirea 
Transilvaniei cu România. În convocatorul adunării membrii 
Consiliului Naţional Român Central au stipulat în mod explicit 
participarea la adunare a „câte două esmise (delegate) din partea 
fiecărei reuniuni femeeşti" 115 • Era practic o recunoaştere a comitetelor 
organizate de româncele din graniţele Imperiului Austro-Ungar 
începând cu a doua jumătate a secolului al XIX-iea. Dacă scopul iniţial 
al reuniunilor de femei era acela de a crea şcoli pentru a educa copiii 
în limba română, a conserva tradiţiile româneşti şi a îngriji săracii şi 
orfanii, la 1918, reprezentantele feminismului câştigă un drept de vot 
important. Chiar dacă viitorul le-a arătat că mai aveau de luptat 
pentru drepturile lor politice, convocatorul Marii Adunări Naţionale 
de la Alba a admis existenţa şi importanţa activităţilor desfăşurate 

până atunci de reuniunile femeilor. Era o primă ieşire pe scena 
naţională oficial recunoscută, chiar dacă toate eforturile lor trebuiau 
încă girate de o personalitate masculină116 • 

Cu toate acestea, dincolo de semnăturile de pe credenţionale ori 
din imaginile surprinse de fotograful Marii Uniri, Samoilă Mârza, 
vieţile participantelor la actul unirii se lasă greu descifrate. Presa le 
consemnează doar cu numele, ziarul de propagandă al Comitetului 
Naţional de la Blaj, Unirea, anunţă sosirea la Blaj a lui Iuliu Maniu, 
discursul său, evenimentele legate de formarea gărzilor naţionale, 

circularele episcopilor. Prezenţele feminine sunt doar trecătoare: au 
strâns colecte pentru cei aflaţi pe front, au îngrijit răniţi, au pus pe 
pieptul feciorilor cocardele tricolore şi le-au zâmbit ostaşilor întorşi de 
pe front. Cam atât ... , iar după ce şi-au depus credenţionalul, sunt din 
nou uitate. În Marele Sfat Naţional a fost aleasă o singură 

115 Românul, Arad, nr. 11 din 8/21 noiembrie 1918. 
116 În discursul său din ziua Marii Adunării Naţionale de la Alba Iulia Ioan Suciu le 
explica prezenţa prin implicarea lor în lupta naţională: Cer scuze dacă am întrelăsat 
să amintesc că şi Reuniunile femeeşti sunt reprezintate prin delegatele lor. Femeea 
română a fost doar totdeauna însufleţită pentru idealul naţional (Trăiască femeile 
române!). Marea Adunare Naţională întrunită la Alba Iulia în ziua de 1 Decembrie 1918. 
Acte şi documente, p. 7. 
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reprezentantă: Dr. Eleonora Lemeny-Rozvan117 şi, chiar dacă rezoluţia 
Marii Adunări Naţionale prevedea „votul obştesc, direct, egal, secret, 
pe comune, în mod proporţional, pentru ambele sexe, în vârstă de 21 

de ani, la reprezentarea în comune, judeţe ori parlament"118
, legislaţia 

României Mari a acordat drept de vot femeilor doar în Constituţia din 
1938. 

Şi biografia Elenei Pop, reprezentanta Reuniunii Femeilor Româ
ne greco-catolice din Blaj se reconstituie greu, din lipsa informaţiilor 
referitoare la activitatea sa. S-a născut la Şimleu} Silvaniei, în 24 mai 
1869. Fiica Clarei şi a lui Ioan Maniu şi-a petrecut copilăria la Şimleu} 
Silvaniei, apoi la Zalău unde tatăl său era judecător. Foarte tânără, la 
doar 17 ani s-a căsătorit cu Ioan Pop, profesor de teologie la Gherla. 
Între 1886 şi 1891 tânăra familie a locuit cu Demetriu Coroianu, recto
rul seminarului gherlean. În 1891 s-au mutat la Năsăud unde Ioan Pop 
a fost numit vicar episcopesc119

• La 1 august 1901 Ioan Pop moare, iar în 
1903, Elena, împreună cu cei patru copii se mută la Blaj, în casa fratelui 
său Iuliu Maniu. 

117 Gazeta Oficială, Sibiu, nr. 13 din 15/28 februarie 1919, p. 65. 

Familia Maniu, cu 
Elena Pop în 
stânga jos 120 

118 Marea Adunare Naţională Întrunită la Alba Iulia În ziua de 1 Decembrie 1918. Acte şi 
documente, p. 11. 
119 http://www.salajulpursisimplu.ro/destinul-tragic-al-surorii-lui-iuliu-maniu-
ramasa-vaduva-la-32-de-ani/ 
120 Loc. cit. 
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Într-o scurtă autobiografie păstrată în fondul de documente al 
Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia, cel mai mare dintre băieţii 
Elenei Pop, Ioan îşi descrie începuturile copilăriei şi mutarea la Blaj: 
„Sunt născut la Gherla, la 24 noiembrie 1889. Tatăl meu Dr. Ioan Pop a 
fost profesor la teologia din Gherla, apoi vicar episcopesc în Năsăud. 
Mama mea: Elena Maniu. Şcoala primară am făcut-o în Şimleu! 

Silvaniei unde locuiau bunicii mei, Dr. Ioan Maniu si Clara n. Coroian si 
' ' 

la Năsăud. Tot în Năsăud am făcut trei clase liceale. Murind tatăl meu, 
în 1903 ne-am mutat la Blaj, fiind crescut împreună cu un frate şi două 
surori, de unchiul nostru Dr. Iuliu Maniu. Clasele de liceu le-am făcut în 
Blaj, unde am luat examenul de maturitate în 1907. 11121 

Elena Pop. 
Reconstituire din noiembrie 2017 

În mica urbe de pe Târnave, 
Elena Pop se implică în activităţi 
caritabile, multe desfăşurate sub 
egida Reuniunii Femeilor Române 
greco-catolice din Blaj122 care îi 
aduc supranumele de „Doamna 
cea bunăm23 • 

O regăsim printre donatorii 
diferitelor evenimente culturale 
cu scop filantropic desfăşurate în 
Blaj'24• La 28 februarie 1904, se 
înscrie în Reuniunea femeilor 
greco-catolice din Blaj, din 29 
octombrie 1905 intrând în 
comitetul de acţiune al acestui 
organism 125• 

121 Muzeul Naţional al Unirii, Colecţia documente, nr. inv. 6641. 
122 Statutele reuniunii blăjene au fost aprobate în 4 octombrie 1890 (Ionela Mircea, 
Un preludiu al mişcării feministe - Reuniunea femeilor române greco-catolice din Blaj, 
în Apulum, XXXIV, 1997, p. 432). Prima preşedintă a fost Rosa Muntean (Gabriela 
Dănilă, Câteva consideraţii cu privire la activitatea Reuniunii Femeilor Române greco
catolice, în Apulum, XXXIV, 1997, p. 426-427). 
123 Unirea Poporului, Blaj, nr. 1, 5 ianuarie 1936, p. 5-6. 
124 La „serata muzical-literară" organizată, la 31 mai 1903, de Societatea de lectură 
Inochentie Micu Clein, printre participanţii care contribuie cu bani se află „Iuliu 
Maniu, adv. archidiecesan" şi „ved. Dna Dr. E. Pop" ( Unirea, Blaj, nr. 25 din 27 iunie 
1903, p. 259). 
12

; Unirea, Blaj, nr. 21 din 12 martie 1904, p. 108; nr. 44 din 1905, p. 369. 
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La 1913, în Comitetul de direcţie al Uniunii Femeilor Române din 
Ungaria se afla şi Elena Pop126

• 

La 1 decembrie 1918 participă la Alba Iulia între membrii de drept ai 
Marii Adunări Naţionale, ca reprezentantă a Reuniunii Femeilor 
Române din Bla/27

, invocând prin semnătura din credenţional: ,,Elena 
Dr. Pop. N. Maniu", cele două personalităţi importante de care era 
legată 128

• 

După formarea României Mari se întoarce la Bădăcin, alături de 
sora sa Cornelia. Moare în 22/23 decembrie 1935 la 67 de ani. Blăjenii, 
recunoscători, rememorează într-un necrolog publicat în Unirea 
Poporului129

, activitatea caritabilă, momentele fericite, dar şi durerile 
pe care a trebuit să le poarte Elena Pop: 

A murit Doamna cea bună 

Cu trei zile înainte de Crăciun a închis ochii pe vecie la Bădăcin, 
judeţul Sălaj, Doamna Văd. Elena dr. Pop, sora dlui Iuliu Maniu, atât de 
binecunoscută aici la Blaj, la Cluj şi în întreg Ardealul. Cunoscută nu 
numai fiindcă a fost sora unui bărbat atât de vestit în frământările de 
eliberare a Ardealului, ci a fost cunoscută mai ales pentru inima sa bună 
şi mare, pentru sufletul său creştinesc şi săritor la toate durerile şi 

nevoile celor obijduiţi. A fost cunoscută ca soră şi mamă de model care a 
crescut o familie aleasă, de toată lumea cinstită şi admirată. 

Aici la Blaj a trăit ani mulţi înainte de răsboiu, cu patru copii 
orfani, alături de iubitul său frate Iuliu, advocat al Mitropoliei, care fiind 
în fruntea tuturor luptelor româneşti pentru drepturile neamului şi ale 
poporului, avea în buna sa soră un nepreţuit sprijin şi întărire. Casa era 
pururea deschisă pentru toate nobilele porniri creştineşti şi naţionale. 

126 Ştefania Mihăilescu, Din istoria feminismului românesc. Antologie de texte (1838-
1929), Iaşi, Ed. Polirom, 2002, p. 31. 
127 Gazeta Oficială, Sibiu, nr. 9, 26 ianuarie-8 februarie 1919, p. 45. Alături i-au fost, ca 
reprezentante ale aceleiaşi reuniuni: Eliza Bodocan, Cornelia Hodoşiu şi Roza 
Şerban. Numărul de propagandă al ziarului Unirea menţionează în articolul Delegaţii 
blăjeni la adunarea naţională doar două reprezentate ale Reuniunii femeilor greco
catolice: ,,Dna Elena Pop n. Maniu şi Elisa Bodocan directoară" ( Unirea, Blaj, nr. 15-16 
din 1 decembrie 1918, p. 4). 
128 Valer Moga, Femeile în Marea Adunare Naţională de la Alba Julia, în Ioan Pleşa, 
profesor, arhivist, istoric la 80 de ani, Sfântu-Gheorghe, Ed. Eurocarpatica, 2013, p. 
300-301. 
129 Unirea Poporului, Blaj, an XVIII, 5 ianuarie 1936, p. 5-6. 
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Stăpâna casei avea pentru toată lumea o vorbă duioasă, potolită, 

cuminte, pentru toţi năcăjiţii un sfat, o încurajare, un ajutor. La masa 
sa se găsea întotdeauna un tacâm pentru un şcolar sărac, o bucată de 
pâine, o lingură două de mâncare caldă, pentru un cerşitor. Iar 
împrejurul casei trăiau atâtea femei fără căpătâi din satele apropiate. 
Cei miluiţi au numit-o cu dreptate „Doamna cea bună". 

Alături de copilaşii săi, elevi ai şcoalelor din Blaj aveau intrare în 
casa Maniu atâţia colegi de şcoală, pe cari buna Doamnă îi îngrija şi îi 
povăţuia ca şi pe Ionel şi Mateiuţ. Câţi tineri săraci de la ţară, cari 
astăzi s-au cocoţat în ranguri înalte, n-au învăţat la de la Doamna Pop 
o purtare aleasă, un grai distins, o ţinută frumoasă! 

Ani de zile Doamna Pop a fost preşedinta Reuniunii Femeilor 
Române, conducând faptele de milostenie ale acestei societăţi, 

îmbrăcând copilaşii goluţi, trimiţând copile la învăţătură pe la Viena şi 
aiurea, ca să-şi facă o stare în viaţă şi să fie de folos oropsitului nostru 
neam din vremea Ungurilor. 

Şi cât a avut de suferit pentru simţirile sale româneşti în 
necurmatele frământări naţionale de dinainte de unirea cu ţara mamă! 
Într-un rând, la 1914, înainte de izbucnirea războiului, când cu steagul 
naţional înfipt de elevi în turnurile catedralei, jandarmii cei fioroşi 
tăbărâseră cu baionetele asupra fiului mai mare ( azi advocat în Cluj şi 
deputat de Turda) şi gata să-l ţintuiască de uşiorii unei porţi din Piaţa 
Blajului! Dar zilele, când scumpa sa mamă bătrână a fost luată de 
ungurii lui Bela Kuhn şi târâtă pe la Dobriţin şi Budapesta ca ostatecă, 
prin taberele bolşevicilor celor fără Dumnezeu. Şi dureros, când fiul mai 
mic, Mateiuţ, dus la răsboiu ca şi fratele, a murit în ţări străine, fără 

mângăierea caldă a a mamei şi fără un bruş de ţărină pe sicriu, de mâna 
·, e, .... 

Astăzi această Doamnă bună şi cu inima mare, nu mai este între 
cei vii. A coborât în pământul rece, sub Dealul Ţarinei, chiar în ziua 
sfântului ajun, când îngeraşii de la Vifleim coborâţi pe raza stelei, 
vesteau lumii „pace şi între oameni bună învoire"! Nepoata lui Simion 
Bărnuţiu, văduva fostului vicar al Năsăudului, îşi doarme de-acum 
somnul lin, jelită cu lacrimi fierbinţi de cei cari au cunoscut-o. 

Blaj ul îi trimite la mormânt floarea neveştezitoare a recunoştinţei. 
Fie-i partea cu drepţii! 
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Elena Pop 130 

130 http://www.salajulpursisimplu.ro/ destinul-tragic-al-surorii-lui-iuliu-maniu
ramasa-vaduva-la-32-de-ani/ 
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§amoilă Mârza 

Samoilă Mârza s-a născut la 18 septembrie 1886, la Galtiu, 
avându-i ca părinţi pe Ana şi Ştefan Mârza, ,,economi". După şcoala 
primară din localitate, a urmat şase clase de liceu la Alba Iulia. Şi-a 
făcut ucenicia ca fotograf la Sibiu, între 1909-1911, maestru fiindu-i 
fotograful Ianiek'3'. Tatăl său i-ar fi cumpărat aparatul de fotografiat la 
preţul echivalent cu costul a doi boi. 

A participat la Primul Război Mondial din 1914, în calitate de 
militar şi fotograf, pe fronturile din Galiţia (şi până în Letonia) şi Italia 
(din 1916). 

Aflat în Viena în 14 noiembrie 1918, Samoilă Mârza a imortalizat 
momentul sfinţirii drapelului tricolor al Consiliului Naţional Român, 
în trei fotografii. Mai apoi, a pornit spre casă, ajungând, după propriile 
mărturisiri, cu doar patru zile înaintea evenimentului mult aşteptat de 
la Alba Iulia. 

Una din pozele de la Viena, cu explicaţii 132 

131 Samoilă Mârza. 1886-1967, coord. Aurel Sîntimbrean, Alba Iulia, Ed. Altip, 2003 , p. 
15. 
132 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 4011. 
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Sfinţirea steagului CNR la Viena 
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Samoilă Mârza în preajma Unirii133 

Samoilă Mârza - reconstituire din 
noiembrie 2017 

Primele poze executate în 1 Decembrie de Samoilă Mârza îi 
înfăţişează pe participanţii din satul său natal, Galtiu, înaintea plecării 
spre Alba Iulia. Există, se pare, trei astfel de fotografii: două cu 
întreaga „delegaţie" ( dintre care una pare totuşi a fi făcută primăvara, 
aceiaşi oameni apărând în alte straie) şi una, enigmatică, cu un grup de 
călăreţi purtând pancarta ce va deveni faimoasă: ,,Galtiu - Trăiască 

Unirea şi România Mare". Aceasta din urmă nu se află, în mod straniu, 
în colectiile Muzeului National al Unirii din Alba Iulia'34, asa cum se 

' ' ' 
află majoritatea fotografiilor discutate aici. 

133 Loc. cit., nr. inv. 3386. 
134 Fotografia este descrisă de Gh. Anghel în Samoilă Mârza, fotograful Unirii. 1886-
1967, în Apulum, VII/II, 1969, p. 363, unde se vorbeşte despre un clişeu înfăţişând „un 
grup de tineri călări gata de plecare"; este publicată însă numai în 1918 la români. 
Desăvârşirea unităţii national-statale a poporului roman, voi. II, Bucureşti, Ed. 
Ştiinţifică şi enciclopedică, 1983, fotografia nr. 50, cu explicaţia: ,,Delegaţia comunei 
Galtiu la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia", fără a se menţiona colecţia din 
care face parte. 
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Fotografie preluată după „1918 la români", voi. II 

Pe de altă parte, trebuie menţionat că au mai fost publicate şi 
alte imagini în unele lucrări de specialitate cu pretenţia de a înfăţişa 
delegaţia din Galtiu la actul unirii, însă fără argumente ştiinţifice şi 

fără credibilitate. 

Delegaţia din Galtiu Înainte de plecarea spre Alba lulia'35 

'
35 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii , nr. inv. 665. 
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Delegaţia din Galtiu136 

Pozele realizate efectiv în Alba Iulia zilei de 1 decembrie sunt în 
număr de cel puţin şase, posibil opt. Cu excepţia uneia, acestea sunt 
scene petrecute pe Câmpul lui Horea, acolo unde se strânsese Marea 
Adunare Naţională cu 100.000 de oameni şi unde se instalaseră nouă 
tribune pentru a se comunica acestora stadiul lucrărilor din Sala 
Unirii, precum şi pentru a li se prezenta resursele, conţinutul şi 

spiritul actului Unirii. Trei dintre aceste fotografii prezintă vorbitori de 
la sau din preajma acestor tribune: 

1. Episcopul Iuliu Hossu citind textul rezoluţiei (iar în centrul 
imaginii se află episcopul Miron Cristea); în 1919, Samoilă Mârza a 
realizat un album, pe care l-a dăruit mai multor personalităţi. În cel 
dăruit lui Nicolae Iorga, fotograful a intervenit asupra clişeului, 
operand o transformare interesantă: a înlăturat şalul în carouri cu care 
se apăra de frig episcopul de Caransebeş Miron Cristea, probabil din 
dorinţa unui politically correctness exagerat. Această imagine 
modificată i-a făcut însă pe unii cercetători să o numere ca o fotografie 
distinctă, deşi este, în mod absolut evident, aceeaşi imagine137

• 

136 Loc. cit. , nr. inv. 666. 
137 Vezi Maria Vieru Işaev, Crâmpeie documentare despre fotograful românităţii 
Samoilă Mârza, în Dacoromania , nr. 41, 2008, p. 40-46. Muzeul Naţional al Unirii, 
Colecţia de fotografii, nr. inv. 3541 (fotografia fără şal), respectiv nr. inv. 3361, 6065 şi 
677 (fotografia cu şal) . 
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2. Miron Cristea vorbind de la tribună, încadrat de soldaţi ai 
gărzilor naţionale. Clişeul pe sticlă nu se păstrează, fotografia existând 
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doar în albumele oferite de Samoilă Mârza unor personalităţi ca Iuliu 
Maniu, Iuliu Hossu şi Nicolae lor a138

• 

3. Aurel Vlad la tribună, rostindu-şi discursul cu braţul ridicat, 
încadrat şi el de ostaşi ai Gărzii Naţionale. 

'
38 Fotografie preluată din Aurel Sîntimbrean şi colab., Samoilă Mârza, 1886-1967. 
Fotograful Unirii Transilvaniei cu România, 1 Decembrie 1918, Alba Iulia, Ediţia a II -a, 
Suceava, Alexandria Publishing House, 2016, p. 41. 
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Celelate clişee reprezintă scene de masă, surprinzând un număr 
mare de participanţi: 

-4. Ţărani, ostaşi şi orăşeni cu numeroase steaguri în prim-plan; 
cea mai vehiculată fotografie a Unirii. 

- 5. Instantaneu de masă cu doi cai albi (înhămaţi la o trăsură în 
care se află cel puţin un personaj politic, posibil Aurel Vlad) în 
centru şi numeroase steaguri, atât în plan apropiat cât şi în plan 
îndepărtat; se zăresc pancartele satelor Galtiu şi Şibot. 
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6. Scenă de masă cu gardişti în prima linie, în poziţie de tragere; 
peste 100 de oameni aflaţi în prim-plan „pozează" la comanda 
fotografului. 

7. Fotografie publicată în Memoriile lui Tiron Albani'39, cu 
explicaţia „Membri ai gărzii naţionale, pe Câmpul lui Horea", însă fără 
indicarea sursei sau orice altă referinţă ştiinţifice. În diferite volume au 
mai fost publicate, de-a lungul timpului, unele fotografii cu pretenţia 
de a înfăţişa scene de la Adunarea de la Alba Iulia, însă, în acele 
situaţii eroarea era evidentă, fiind vorba de fotografii de la ceremonia 
Încoronării din 1922 sau de la alte evenimente, în mod sigur. Totuşi, în 
cazul de faţă, există suficiente argumente pentru a identifica imaginea 
cu Adunarea de la Alba Iulia din data de 1 decembrie 1918: numărul 

mare de participanţi, prezenţa a numeroase steaguri, uniformele 
militare ce par a aparţine gărzilor naţionale, straiele ţărăneşti similare 
cu cele din celelalte poze, orientarea unei părţi a participanţilor spre o 
direcţie, probabil spre una din cele nouă tribune, în timp ce 
personajele din planul apropiat sunt îndreptate spre camera 
fotografului, precum şi poziţionarea fotografului pe un plan mai 
ridicat (probabil pe una din tribune), la fel ca la celelalte scene de 

139 Tiron Albani, Memorii, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică, 1969, paginile cu ilustraţii. 
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masă. Din păcate, calitatea slabă a imaginii nu ne permite să ducem 
analiza prea departe. 

Cum Samoilă Mârza a fost, încă din zilele de după evenimentul 
de la Alba Iulia, considerat singurul fotograf al Unirii, calitate care nu 
i-a fost contestată niciodată, este extrem de puţin probabil ca 
fotografia în discuţie să fi fost realizată de altcineva. Am înclina să 
considerăm că avem de-a face cu o fotografie uitată a sa, în ciuda 
certificatului eliberat de Eugen Hulea şi Ion Berciu în 1945, unde se 
spunea: Este singurul fotograf care a fost prezent la Adunarea 
Naţională din Alba Julia, din 1 Decembrie 1918, şi susnumitul a 
imortalizat în 5 ( cinci) fotografii unice imaginile istorice dela Marea 
Adunare Naţională care a hotărât unirea Ardealului cu România. În 
colecţiile Muzeului Unirii din Alba Iulia se găsesc numai aceste 
fotografii istorice, dovedite ca autentice şi toate cercetările, timp de 
două decenii, de a mai găsi şi altele au rămas fără rezultat [ ... ] Dl. 
Emanuil S. Mârza, ca un sincer patriot român, a pus la dispoziţia Ţării 
sale aceste documente de o mare valoare istorică, în mod gratuit, fără a 
avea nici un fel de beneficiu de pe urma muncii şi inspiraţiei sale140

• 

De asemenea, multe informaţii pe care le avem legate de 
prezenţa lui Samoilă Mârza la 1 decembrie se datorează unui articol 
publicat în 1969, bazat şi pe un interviu cu acesta (aflat în ultimul an al 
vieţii), în care se subliniază că cele cinci clişee donate atunci către 
Muzeul Unirii şi prezentând aspecte de pe „Câmpul lui Horea" sunt 
„unicele fotografii care înfăţişează aspecte de la Marea Adunare 
Naţională de la Alba Iulia"141

• Cum s-a dovedit însă ulterior, există cu 
certitudine şi a şasea fotografie, cea cu Miron Cristea vorbind de la 
tribuna oficială (prezentată aici la poziţia 2), astfel că posibilitatea 
existenţei a încă unei fotografii, a şaptea, nu poate fi exclusă. Clişee pe 
sticlă, foarte probabil, s-au păstrat doar cinci, cele donate de Mârza 
muzeului albaiulian. Posibil ca unele confuzii să fi pornit de la 
sinonimia forţată dintre „clişeu" şi „fotografie". 

140 Apud Işaev, op. cit., p. 44. 
141 Gheorghe Anghel, Samoilă Mârza, fotograful Unirii. 1886-1967, în Apulum, VII/li, 
1969, p. 363. Articolul a fost reluat cu completări şi detalieri, care nu schimbă însă 
informaţia de bază, în volumul Samoilă Mârza. 1886-1967 (coord. Aurel 
Sîntimbrean). 
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Fotografie preluată din Memoriile lui Tiron Albani 

O altă fotografie realizată la Alba Iulia de Samoilă Mârza, foarte 
cunoscută de această data, arată trupul neînsufleţit al martirului 
Unirii, stegarul Ion Arion din comuna lara. Acesta a fost împuşcat de o 
gardă maghiară în ziua de 30 noiembrie, în momentul în care trenul în 
care se afla pornea din gara Teiuş spre Alba Iulia. Aşadar: 

- 8. Ion Arion, depus pe catafalc la Biserica din Maieri I. Există 
însă şi aici unele aspecte interpretabile: unii cercetători au considerat 
că ar fi o poză din data de 2 decembrie, de la înmormântarea lui Ion 
Arion. Scena pare a fi însă mai degrabă una de priveghi. Cum nu avem 
nici informaţii care să sugereze că Samoilă Mârza s-a aflat şi în data de 
2 decembrie la Alba Iulia, este mult mai probabilă ideea că imaginea 
martirului Unirii a fost luată în aceeaşi zi de 1 decembrie. Din aceste 
motive - data de 1 decembrie şi conţinutul imaginii puternic legat de 
evenimentul Unirii - considerăm oportună numărarea acestui 
instantaneu între fotografiile Unirii, chiar dacă nu prezintă un aspect 
al Marii Adunări Naţionale. 
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În săptămânile ce au urmat, Samoilă Mârza a surprins pe clişeu 
fotografic şi alte evenimente importante ce au avut loc la Alba Iulia, 
cum au fost intrarea armatei române în oraş şi vizita generalului 
Berthlot. La începutul lui 1919 a realizat mai multe albume cu titlul 
„Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia în chipuri", pe care le-a 
oferit unor personalităţi precum: Regele Ferdinand (fiind şi decorat cu 
,,Serviciul credincios" de către rege'42

), Henri Berthelot, I.C. Brătianu, 
Iuliu Maniu, Iuliu Hossu, Nicolae Iorga. 

Ulterior, Samoilă Mârza s-a stabilit în Alba Iulia, pe actuala 
stradă Vasile Alecsandri, unde avea şi atelierul fotografic. În deceniile 
următoare a umblat mult în satele din zona Albei, realizând nume
roase fotografii cu locuitorii din satele respective şi fiind nedespărţit 
de faimoasa sa bicicletă, cu care acoperea toate distanţele necesare. De 
asemenea, a continuat să fie prezent cu aparatul său la evenimente 
majore petrecute la Alba Iulia şi nu numai, precum vizita regilor din 

142 Işaev, op. cit., p. 43. 
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1919, derularea şantierului Catedralei Încoronării sau Congresul 
Uniunii Foştilor Voluntari Români din 1925, serbările Unirii din 1929 

etc. 
Samoilă Mârza a decedat în 19 decembrie 1967, nemaiapucând 

serbările semicentenarului Unirii, unde îşi dorea să fie prezent din nou 
ca fotograf'43 • 

143 Samoilă Mârza .. . , 2003, p. 21- 22. 
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l)ocumente şi fotografii din colecţia Muzeului 
Naţional al Unirii 
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Credenţional Vasile Goldiş'44 

., 

'
44 Muzeul Naţional al Unirii, Colecţia documente, Documentele Unirii, voi. II, p. 145. 
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Credenţional comuna Totoi, incluzându-l pe Iuliu Maniu'45 

145 Ibidem, voi. 11, p. 79. 
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Credenţional pentru Iuliu Maniu din partea Cercului electoral Vinţu de Jos 146 

146 Ibidem, voi. li, p. 79. 
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Credenţional ce îl include pe Aurel Lazăr147 

147 Ibidem, voi. II, p. 249. 
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Credenţional Elena Pop148 

,4s lb'd , em, p. 441. 
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Consiliul Naţional Român din Alba Iulia149 

Consiliul Dirigent al Transilvaniei 150 

149 Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia, Colecţia de fotografii, nr. inv. 3882. 
150 Loc. cit ., nr. inv. 690. Spre deosebire de fotografia prezentată în primele pagini ale 
prezentului volum, aici Laurenţiu Oanea a fost şters. 
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Cele şase volume ale Documentelor Unirii 

Colonelul Gagiu, cel care a condus trupele ajunse la Alba Iulia în decembrie 
1918 (înfaţă, centru-dreapta) şi alţi ofiţeri ai armatei române'5' 

15 1 Loc. cit. , nr. inv. 4593. 
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Armata română în Alba Iulia, la 15 dec. 1918152 

152 Loc. cit., nr. inv. 681 
153 Loc. cit., nr. inv. 682. 

Armata română în Alba Iulia153 
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DELEGATU 
1)3~tbpeot1 Io f J)ec.1918 i!2 
ootă~i!lcl Gbf211'00 (dl'ă c ... 

Delegaţi bănăţeni la Adunarea Naţională de la Alba Iulia'54 

Grup de ofiţeri şi doamne în faţa Monumentului Custozza, imediat după 
1918'55 

154Loc. cit., nr. inv. 3507. 
155 Loc. cit., nr. inv. 3044. În imagine apare şi Camil Velican, primul primar român al 
oraşului Alba Iulia. 
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Camil Velican, Elie Dăianu, protopopul Teculescu, ministrul Constantinescu 
. d" d V 8156 ş.a., 1me 1at upa 191 

Festivitate pe taluzul cetăţii Alba lulia'57 

156 loc. cit., nr. inv. 3045. 
157 loc. cit., nr. inv. 3051. 
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Congresul Uniunii foştilor întemniţaţi politici (în anii Primului Război 
Mondial). Cluj, 1920

158 

Sibiu, 14-ianuarie 1919 - Trecerea în revistă a trupelor. Iuliu Maniu şi generalul 
Moşoiu se află în prim plan'59 

,,8 L . . oe. cit. , nr. mv. 4014. 
159 Loc. cit., nr. inv. 482 
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Episcopul Miron Cristea şi generalul Mărdărescu. Sibiu, mai 1919100 

Ş f, C• . p 16, te an 1c10 op 
A lcp ,,162 ure . opoVIctu 

100 L . . 6 oe. cit. , nr. mv. 49 . 
161 L . . 6 oe.cit., nr. mv. 3 37. 
162 Loc. cit., nr. inv. 121. 
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Florian Medrea în anii interbelici'63 

,63 L . . 6 6 oe. cit., nr. mv. 3 5 . 
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I 

Scopul prezentului volum este acela de a oferi suportul ştiinţific pentru 
proiectul de reenactment/reconstiuire istorică intitulat Ţinutele Istoriei VI. 
Personalităţile Unirii, proiect derulat în anul 2017 de către Muzeul Naţional 
al Unirii din Alba Iulia, cu .finanţare din partea Administraţiei Fondului 
Cultural Naţional. !n întâmpinarea Centenarului Unirii, ne propunem 
reconstituirea parţială a ceea ce a însemnat ziua de 1 decembrie 1918 la Alba 
Iulia. !n încercarea de a crea o imagine cât mai fidelă şi mai coerentă a 
Adunării Naţionale şi a episoadelor din preajma lui 1 decembrie, vom aduce 
în prim plan zece personalităţi care şi-au legat puternic biografia de Unirea 
Transilvaniei cu România: Vasile Goldiş, Iuliu Maniu, Iuliu Hossu, Miron 
Cristea, Gheorghe Pop de Băseşti, Iosif Jumanca, Alexandru Vaida Voevod, 
Aurel Lazăr, Samoilă Mârza şi Elena Pop. 

Autorii 
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